Howard Fast
305 pages

Howard Fast , livre ebook


Obtenez un accès à la bibliothèque pour le consulter en ligne
En savoir plus
305 pages
Obtenez un accès à la bibliothèque pour le consulter en ligne
En savoir plus


Winner, 2012 National Jewish Book AwardsSilver Medal, 2013 Independent Publisher Book Awards

Read an excerpt from the book

Howard Fast's life, from a rough-and-tumble Jewish New York street kid to the rich and famous author of close to 100 books, rivals the Horatio Alger myth. Author of bestsellers such as Citizen Tom Paine, Freedom Road, My Glorious Brothers, and Spartacus, Fast joined the American Communist Party in 1943 and remained a loyal member until 1957, despite being imprisoned for contempt of Congress. Gerald Sorin illuminates the connections among Fast's Jewishness, his writings, and his left-wing politics and explains Fast's attraction to the Party and the reasons he stayed in it as long as he did. Recounting the story of his private and public life with its adventure and risk, love and pain, struggle, failure, and success, Sorin also addresses questions such as the relationship between modern Jewish identity and radical movements, the consequences of political myopia, and the complex interaction of art, popular culture, and politics in 20th-century America.

1 Paradise Postponed
Publish or Perish
Politics Delayed
2 The War Against Fascism
The Fatal Embrace
The Reds and the Blacks
3 The Life of the Party
Innocent Abroad
The Road Not Taken
The Politics of Literature
4 Cold War, Hot Seat
The Discouraged American
Down and Out in the USA
5 Banned, Barred, and Beseiged
It Can't Happen Here
War and Peace
6 The Myopia of American Communism
Foley Square Follies
Waltzing at the Waldorf
April in Paris
The Poison of Peekskill
7 Literature and Reality
Howard Fast: Prisoner
Great Expectations
8 Free! But Not at Last
9 Trials and Tribulations
Despair, Distraction, and Defeat
The Push and Pull of Politics
Confrontations Left and Right
10 McCarthyism, Stalinism, and the World according to Fast
11 Culture and the Cold War
To Flee or not to Flee
An Even Brighter Star in the USSR
Signs of Thaw in the Cold War?
12 Things Fall Apart; the Left Doesn't Hold
13 Fast Forward
14 Life in the Fast Lane
California to the New York Island
Looking Backward, Seeing Red
15 Fast and Loose
Disappointment and Despair
Fast in Pursuit
16 Fall and Decline



Publié par
Date de parution 05 novembre 2012
Nombre de lectures 0
EAN13 9780253007322
Langue English
Poids de l'ouvrage 1 Mo

Informations légales : prix de location à la page 0,0500€. Cette information est donnée uniquement à titre indicatif conformément à la législation en vigueur.


The Modern Jewish Experience


Life and Literature in the Left Lane
This book is a publication of
Indiana University Press
601 North Morton Street
Bloomington, Indiana 47404-3797 USA
Telephone orders 800-842-6796
Fax orders 812-855-7931
2012 by Gerald Sorin
All rights reserved
No part of this book may be reproduced or utilized in any form or by any means, electronic or mechanical, including photocopying and recording, or by any information storage and retrieval system, without permission in writing from the publisher. The Association of American University Presses Resolution on Permissions constitutes the only exception to this prohibition.
The paper used in this publication meets the minimum requirements of the American National Standard for Information Sciences-Permanence of Paper for Printed Library Materials, ANSI Z39.48-1992.
Manufactured in the United States of America
Sorin, Gerald [date].
Howard Fast : life and literature in the left lane / Gerald Sorin.
p. cm. - (The modern Jewish experience)
Includes bibliographical references and index.
ISBN 978-0-253-00727-8 (cl : alk. paper) - ISBN 978-0-253-00732-2 (eb)
1. Fast, Howard, 1914-2003. 2. Authors, American-20th century-Biography. 3. Jewish authors-United States-Biography. 4. Communists-United States-Biography. I. Title.
PS 3511.A784Z86 2012
813 .52-dc23
1 2 3 4 5 17 16 15 14 13 12
In memory of my cousin
who introduced me to the writings of Howard Fast
1 Paradise Postponed
Publish or Perish
Politics Delayed
2 The War against Fascism
The Fatal Embrace
The Reds and the Blacks
3 The Life of the Party
Innocent Abroad
The Road Not Taken
The Politics of Literature
4 Cold War, Hot Seat
The Discouraged American
Down and Out in the USA
5 Banned, Barred, and Besieged
It Can t Happen Here
War and Peace
6 The Myopia of American Communism
Foley Square Follies
Waltzing at the Waldorf
April in Paris
The Poison of Peekskill
7 Literature and Reality
Howard Fast: Prisoner
Great Expectations
8 Free! But Not at Last
9 Trials and Tribulations
Despair, Distraction, and Defeat
The Push and Pull of Politics
Confrontations Left and Right
10 McCarthyism, Stalinism, and the World according to Fast
11 Culture and the Cold War
Portrait of the Artist as a Captive Man
To Flee or Not to Flee
An Ever Brighter Star in the USSR
Signs of Thaw in the Cold War?
12 Things Fall Apart; the Left Cannot Hold
13 Fast Forward
14 Life in the Fast Lane
California to the New York Island
Looking Backward, Seeing Red
15 Fast and Loose
Disappointment and Despair
Fast in Pursuit
16 Fall and Decline
Portions of this biography are based on transcripts of a series of long interviews of Howard Fast done by the late Professor Frank Campenni over a period of twelve years (1965-77). I am grateful to him for his diligence and to his widow, Jeanine, who in November 2003 donated to the University Manuscript Archives of the University of Wisconsin-Milwaukee the transcribed interviews and other materials and letters Professor Campenni had collected in the course of his research.
I garnered a great deal of additional material during seven years of interviews and e-mail exchanges with Howard s daughter, Rachel Fast Ben-Avi, and his son, Jonathan Fast. I cannot thank either of them enough for their cooperation, openness, and willingness to put up with my questions and my constant probing for more detailed information. Rachel was especially forthcoming, kind, generous, and particularly perspicacious in her responses. I have also collected invaluable memories and facts about Fast s domestic life through a series of interviews with Howard s widow, Mimi O Connor Fast, whose frankness and generosity were essential. In addition I spoke at length with Fast s long-time agent Sterling Lord, Fast s granddaughter Molly Jong-Fast, his daughter-in-law, Erica Jong, and many of Fast s relatives, including Barry Fast, Judith Zander, Susan Shapiro, and Mickey Shapiro.
I am also grateful to staff at the library of the State University of New York at New Paltz, especially those in the Interlibrary Loan Office; Donna L. Davey, Tamiment Library; Gail Malmgreen, Associate Head for Archival Collections, Tamiment Library/Robert F. Wagner Labor Archives, New York University; Nancy Shawcross and other curators and archivists at the University of Pennsylvania Library; and Meghan Jensen at the library at the University of Wisconsin-Milwaukee. Most of Howard Fast s rich and immense collection of personal and political correspondence now resides in these last two libraries.
Other archivists who supplied excellent service are David Lowe, head of European Collections and Cataloguing at Cambridge University Library; Michaela Ullmann, Feuchtwanger Curator, University of Southern California; Jacque Roethler, Special Collections, University of Iowa; Patrizia Sione, Kheel Center, Cornell University; Sarah Hutcheon, reference librarian, Schlesinger Library on the History of Women in America, Radcliffe Institute for Advanced Study, Harvard University; Mary Beth Brown, manuscript specialist, Western Historical Manuscript Collection, University of Missouri-Columbia; Harry Miller, reference archivist, Wisconsin State Historical Society, Madison, Wisconsin; Cynthia Ostroff, manager, Public Services, Manuscripts and Archives, Yale University Library; and staff at the University of Tulsa, McFarlin Library, Department of Special Collections, and at the University of Illinois, Russian and East European Center. All helped me find materials related to Howard Fast and his associates that I would not have found otherwise.
In this last regard, I must again thank Mimi Fast for her indispensable help. She was extraordinarily generous with her time and in welcoming my wife, Myra, and me into her home in Old Greenwich, Connecticut, and giving us free rein in Howard Fast s office. We were permitted to go through his files, which measured more than 50 cubic feet, as well as through huge piles of his daybooks and scrapbooks. Without Mimi s cooperation the construction of this book would have been immensely more difficult if not impossible. It is probably not the book she would have written. (For Mimi, Howard, understandably, was the man, her man, her hero.) Nonetheless, in a special way this is Mimi s book too. The long frank talks we had about Howard Fast contributed her important voice. Her commitment to left progressivism, never absent from our conversations, or, quite apparently, from hers with her husband, gave me a better sense of the life and values she shared with Howard Fast. And, last, but hardly least, Mimi s attachment to the life of the open mind, and the trust she demonstrated in granting freedom to the author, created an atmosphere that allowed my work, my interpretations, and my conclusions to go wherever the evidence led.
I owe too many other people too much to name them all here, but suffice it to say that those listed either have read and responded to the manuscript or at least to substantial parts of it in its various stages and manifestations, or have talked with me about its themes and interpretations. These include Lee Bernstein, Laurence Carr, Robert Polito, Lawrence Bush, and David Krikun. I am especially indebted to Deborah Dash Moore, friend, colleague, and mentor for thirty-five years, who has a sharp eye for lacunae and lets nothing unclear in meaning, direction, or relevance get by her vigilant intelligence, erudition, and professionalism; Lewis Brownstein, who, though troubled by going over again some of the less glorious moments of the Communist history he himself lived through, gave me his time, as well as his firsthand and professionally acquired knowledge and insight in a series of uncountable and vital lunch conversations; and Derek Rubin, who mostly by way of many international phone calls, but also in occasional warm and caring face-to-face talks over coffee or a meal, supplied encouragement and literary insight.
The staff at Indiana University Press could not have been more helpful, including director Janet Rabinowitch, series editor Deborah Dash Moore, project editor Nancy Lightfoot, assistant to the director Peter Froehlich, and freelance copy editor Carol Kennedy, who caught mistakes and omissions, and had incisive and intelligent suggestions for fixing the occasional awkward sentence. Whatever errors or ambiguities remain are entirely my responsibility.
The greatest portion of my appreciation by far goes to my extraordinary wife of fifty years, Myra Sorin, for her patience and unflagging support, and for her keen editorial eye and insistence on choosing clarity over cleverness whenever the two were in conflict. Most of all I am thankful for her unconditional love, which still fills me with wonder.
Howard Fast went from being a badly neglected, rough-and-tumble street kid in tattered clothes to a world-renowned writer worth many millions of dollars. In the midst of this remarkable journey, Fast, to the surprise of many, not only became a Marxist, but by the late 1940s had become the public face of the Communist Party in America.
His commitment to the Party was powerful and had momentous consequences for his life, his writing, and his sense of identity. A biography of so active and influential a cultural and political figure as Fast can t help but add to our understanding of him and his generation, especially the lives and significance of his immediate cohort-Communists, writers, and Jews-as they matured in postwar America.
One of five children born to East European Jewish immigrants, Howie, as he was called well into adulthood, lost his mother in 1923 when he almost nine, and was left with a less-than-ambitious father who was poorly paid or unemployed for most of his life. In order to subsist, Howie started working at odd jobs when he was ten years old. Not earning nearly enough, however, he often resorted to swiping bread and milk from the front steps of brownstones and shirts and pants from backyard clotheslines, and even, along with his older brother Jerry, to begging unabashedly in front of the Polo Grounds, the home of the New York Giants baseball team.
In this way, Howie endured his unpromising beginnings as a poor orphan. But he more than survived; through his fierce dedication to writing he managed to escape from the abject poverty of Jewish immigrant New York to become rich and famous. Though a poor student who skipped school often to go to work, Fast was a voracious reader and an ambitious and inexhaustible writer. Between 1932, when he was eighteen, and 2000, he produced a massive body of work: uncountable newspaper and magazine articles, more than 150 short stories, 20 screenplays, and nearly 100 books, several selling tens of millions of copies. His first published novel appeared in 1933 when he was a mere nineteen, and his last, a literary skewering of the rich and powerful involved in murder, corruption, and infidelity, was published in 2000 when he was eighty-six. By the 1990s sales of his books, several of which have won prestigious awards and gone through multiple editions, and many of which remain in print after more than six decades, topped a hundred million, making him, arguably, the most widely read writer of the twentieth century. His ground-breaking novel Freedom Road (1944), which deals with former slaves during the Reconstruction period in South Carolina, alone sold nearly thirty million copies in ten years and was translated into eighty-two languages.
Other multimillion sellers include such minor classics as The Last Frontier , a 1941 novel about the Cheyenne Indians horrific, yet determined and dignified, trek away from their reservation in Oklahoma to their homelands in Montana and Wyoming; The Unvanquished (1942), a reverential but humanizing look at George Washington during the American Revolution; Citizen Tom Paine (1943), a fictionalized biography of the most radical of the founding fathers; My Glorious Brothers (1948), a novelized history of the Maccabean revolt in ancient Israel; Spartacus (1951), an epic retelling of a legendary slave uprising; and The Immigrants , a series of six novels (1977-1985, 1997) tracing the trials, tribulations, and triumphs of three California families over the course of several generations, which together sold over ten million copies.
Fast was several steps up the ladder to renown in 1943 when, for seemingly inexplicable reasons, he joined the American Communist Party ( CP or CPUSA ). This decisive and consequential step, explored at great length in Life and Literature in the Left Lane , was motivated in part by a quest for social justice engendered by Fast s own impoverished beginnings, which were exacerbated by the Great Depression, and in part by his subsequent saturation in the secular Jewish tradition of repairing the world. But after reading his private correspondence, transcribed interviews, notes, and unpublished manuscripts, and after interviewing members of his family, I have concluded that the most important ingredient in Fast s decision to join the Party was his fierce desire for fame, fortune, and friends. He believed he could achieve these multiple goals via the CP because almost all the Communists he met had already done so. He wanted desperately to be part of the supportive coterie of highly regarded Communist intellectuals with whom he worked at the Office of War Information ( OWI ) in 1942, and to live the opulent, glamorous, and sexually exciting life of the Communist screenwriters, directors, and actors he met and befriended in Hollywood in 1943.
Before Fast attached himself to the CP, he and many in the literate world were well aware of the Moscow Show Trials, the murderous behavior of Communists toward Trotskyists and anarchists during the Spanish Civil War (1936-39), and Stalin s Great Terror purges of 1937 and 1938. The Hitler-Stalin nonaggression pact of 1939, in reality a military alliance, was also, of course, no secret. Moreover, refugees from the USSR had made known the existence of the Soviet gulag, in which of tens of thousands were incarcerated as slave laborers; and other credible observers testified to the murder of countless dissenters, as well as the imprisonment, torture, and execution of writers, a group that would become increasingly Jewish over time. Because these brutalities continued with frightening consistency, and because the leadership of the CP in the United States almost always obeyed the Moscow-defined Party line, including the Stalinist position on art and politics, hundreds of American writers, artists, and intellectuals had fled the CPUSA by the time Fast came aboard.
His choice of ideological commitment raises, not for the first time, a stark and unavoidable question. How could Fast and so many other intelligent people buy into or support Communism, especially during its Stalinist period, when it perpetrated one of the greatest intellectual sins of the twentieth century? Communists worldwide passed judgment on the fate of others in the name of an envisioned utopia about which they claimed a monopoly of perfect information. Along the way, many radical leftist intellectuals and even fellow travelers acted as true believers. They failed to acknowledge the human inclination to abuse power, ignored horrific consequences, and often rationalized Soviet barbarities as historically necessary. One of the benefits of examining the life of Howard Fast is that it enables us to make yet one more exploration into the hoary question of how this could have happened. 1
An especially deprived child of the Depression and an emotionally needy orphan, Howard Fast grew enthralled with the Soviet Union s socialist model at an early age, and as he grew older he became a champion of its ferocious antifascist military success, which he consistently confused and conflated with Stalinism. Blinding himself to continuing Soviet atrocities by dismissing them as bourgeois propaganda, or accepting them as the price to be paid for the construction of a better world, Fast became a Party member in 1943. He adopted its outlook relatively quickly, justifying what he knew of the Stalinist regime s behavior as a revolutionary stage in the building of socialism, while at the same time denouncing American wrongs and injustices as indicative of an increasingly incorrigible fascist state. With so few writers and intellectuals left in the CP , Fast, almost by default, became the most prominent cultural spokesman in, and for, the American Communist Party well into the 1950s.
During his Communist years Fast s writing was either critically panned or ignored in the United States even as he was consistently and automatically praised by critics in the Soviet Union, which by 1948 was reprinting hundreds of thousands of his books, almost all of which became required reading in Russian schools. Fast s positive relationship with the Soviet Union, his pronounced Marxism, and his radical politics in the midst of the Cold War no doubt prejudiced and alienated many readers in the United States. But as I try to demonstrate in this biography, the political bias of American readers was less important a factor in Fast s fading reputation than was the degeneration in the quality of his writing after he joined the CP.
That decline was not the result of Fast s adopted Marxist worldview. Though fuzzy and inadequate, his Marxism, as with the proletarian writers of the 1930s, actually helped free up Fast s creative imagination, moving him away from the sentimental romance model of his first two published book-length works, Two Valleys (1933) and Strange Yesterday (1934), and toward tough-minded fiction, including five important and enduring historical novels, published between 1939 and 1944. It was only after Fast became a full-fledged member of the Communist Party, within which his Marxist perspective morphed into Party orthodoxy, apologetics for the Soviet Union, and anti-American radical activism, that his literary slide began.
From the very beginning of Fast s association with the CPUSA, he had some knowledge of the power of the Party s Cultural Section to intimidate artists. But despite the experience of others, Fast thought he d be able to remain a free man and autonomous writer in the CP. He believed that by literary sleight of hand, he could maintain control over the quality and content of his work without incurring the wrath of the Party s literary commissars. He was wrong. With his moral integrity already severely damaged by his abject Party loyalty, Fast s creativity and independence as a writer would also be seriously compromised. He made no Faustian bargain: he did not have to submit his writing to the CP for authorization. No artist had to. But on occasion, however reluctantly, Fast consciously agreed to take substantive and stylistic instruction from the Party, which at no time trusted writers. Much later, Fast admitted that soon after joining the CP, he began to feel as if at his typewriter he was encircled by a group of sharp-eyed censors on the lookout for political incorrectness.
The Party s negative reaction to Freedom Road , completed in 1944 near the beginning of Fast s tenure in the CP, and his pliant response to the criticisms of the Party s Cultural Section, was the start of a relationship that soon became codependent. The literary commissars determined that some of the content and entire interpretive thrust of Freedom Road were in conflict with several Party policies. These deviations, especially Fast s error in using the word nigger throughout the novel, presented problems in principle and were grave enough, it was thought, to necessitate disciplinary action. When Fast argued that the N word had been used pervasively in American history not only by whites, but by blacks themselves, he was accused of engaging in bourgeois premises and missing the whole point of socialist realism, which was to use art only in the service of the exploited classes. Informed that using the N word was in itself grounds for expulsion from the Party, Fast promised to mend his ways in the future and to work on divesting himself of any bourgeois residue. There was no expulsion. Party leaders believed that their withering criticism was enough to keep their new pup in line.
And it was. But it was also necessary to repeat the ritual of humiliation from time to time. After having taken flak over Freedom Road , Fast suffered a furious tongue-lashing for writing Clarkton (1947), his first proletarian novel. He was not confronted and berated by comrades because the book was bad-which it was; instead, he was lambasted because even in this novel about a labor strike in New England, which depicts Communists in a very positive light, Fast had engaged in yet another deviation. He had drawn the boss, the owner of the mill, as a human being, a capitalist with feelings.
Fast was severely criticized again in 1948 for My Glorious Brothers , a fictionalized version of the struggle of the ancient Maccabees against their Greek and Roman overlords. According to several CP watchdogs the novel deserved the strictest condemnation for promoting the reactionary notion of Jewish nationalism. The Party stopped short of expelling Fast, nor did he quit, even in the face of lacerating disapproval. One of the very few known writers remaining in the CPUSA by 1948, Fast had become too important to the Party, and the leadership thought it had no choice but to keep him. And after five years of saturation in the American Communist world, Fast had adopted the Party as his family, religion, and identity. He could not readily abandon it without suffering significant emotional consequences.
Too deeply rooted and entrapped psychologically in the CP, and too profoundly inseparable from his Communist associates, Fast simply would not face down the cultural commissars. By agreeing to each new requirement of the Party rulers, while at the same time thinking he had preserved within himself the autonomy of a free thinker, Fast had become someone who, like true believers in virtually any cause in any era, had subordinated himself to and finally internalized the ideas and dictates of others. In the process his creative life had been severely compromised, if not completely degraded.
With the exception of some sections of My Glorious Brothers (1948) and Spartacus (1951), the books Fast wrote while in the Party, constituting the bulk of his literary output for more than a decade and including The American (1946), Clarkton (1947), The Passion of Sacco and Vanzetti (1953), Silas Timberman (1954), and Lola Gregg (1955), were, by his own much later admission, sophomoric and unwieldy. Indeed, in the late 1940s and 1950s, Fast s work was mostly flat, one-dimensional, distorted by ideology, and simply uninteresting to those outside leftist circles. Little of it equaled the literary quality or popular appeal of the four or five minor classics Fast had written in his pre-Party period, strongly suggesting that his art-any art-suffers irreparable harm when burdened by ideological obligations.
Between 1943 and 1957, Fast stood virtually alone among American artists as both a full-time writer and a full-time political activist. Even abroad, there were only a handful of writers, such as Arthur Koestler, George Orwell, George Konrad, and Ignazio Silone, who split their time equally between writing and active politics. Although Fast managed the dual roles physically, his imagination froze, his ideas rigidified, and his place as a writer in the United States declined precipitously.
Within the CP , however, he maintained a rich and complex relationship with leaders and members, as he did with fellow travelers, or pro-Communists, those women and men who shared many of the values of the Party but never joined. He had correspondence and was friends with major Soviet writers, as well as with singers Pete Seeger and Paul Robeson. He maintained close ties to the African American scholar and activist W. E. B. Du Bois; the Spanish Civil War hero and radical labor leader, Steve Nelson; artist Rockwell Kent; writer-economist Scott Nearing; and Chilean poet Pablo Neruda. He was also closely in touch with Boris Polevoy, an influential member of the Soviet Communist Party and an officer in the Soviet Writers Union, and he communicated with many European Communists, including Jean-Paul Sartre, Pablo Picasso, and Sean O Casey. Fast also maintained a friendship and a vast correspondence over many years with the East German Communist Jewish writer Stefan Heym.
These robust and varied relationships helped sustain Fast even if they did not quite make up for the fact that, except for My Glorious Brothers in 1948 and the self-published Spartacus in 1951, his Communist-period writings were mostly disregarded in the United States. In any case, having made his reputation almost as much by his pro-Communism as by his novels, Fast himself, unlike his books, did not drop from public notice. He was, for example, subpoenaed to appear before the House Committee on Un-American Activities ( HUAC ) in 1946, not for anything he had written or said, but because of his membership on the executive board of the Joint Anti-Fascist Refugee Committee ( JAFRC ) which was considered to be, not unreasonably, a Communist front organization. For refusing to name names -actually for failing to turn over the account books of JAFRC -Fast, along with sixteen others on the executive board, was cited for contempt of Congress, convicted in 1947, and imprisoned for three months in 1950. He also gained attention and loads of press coverage when Citizen Tom Paine was banned in the New York City public school system in 1947 and when Fast himself was barred from speaking on college campuses in the late 1940s and 50s. He was also at the very center of the infamous Peekskill, New York, anti-Communist riots in 1949, and instrumental in drumming up support for alleged conspirators Julius and Ethel Rosenberg. His name stayed in the news too when he made a quixotic run for Congress in 1952 and had a televised shouting match with Joe McCarthy s Senate subcommittee in 1953.
Fast was always troubled at being seen as more a political figure than a writer. After Khrushchev s secret denunciation of Stalin in March 1956, and the brutal suppression of the Hungarian uprising by the Soviet Union later that year, Fast finally and loudly renounced his membership in the Party, and in 1957 publicly denounced Communism. Having freed himself from the influence of the Communist cultural commissars to whom he had felt compelled to defer while in the Party, Fast eventually managed to break back into the cultural mainstream. Between 1959 and 1960 he worked behind the scenes on the screenplay for the commercially successful film version of Spartacus , as did the blacklisted Dalton Trumbo. After Trumbo s name appeared on-screen among the credits, and it became known that Fast had contributed nearly one-third of the dialogue for the movie, the Hollywood blacklist was broken.
Still, Fast thought he might have some difficulty publishing under his own name, and he began in 1960 to produce mysteries-ultimately major best-sellers at home and abroad-under the pseudonym E. V. Cunningham. His literary reputation wasn t revived, however, until he had been out from under the sway of the CP for some time. Two tepid novels Fast wrote almost immediately after leaving the Party, Moses (1958) and The Winston Affair (1959), went unheralded and mostly unread. But with April Morning in 1961 and The Hessian in 1972, two critically admired Revolutionary War novels, Fast reestablished his standing as a writer of serious historical fiction. He also became an increasingly wealthy man from sales of his Cunningham books, twenty in all through 1986, as well as through a host of other popular novels, novellas, short-story collections, and TV screenplays.
In the late 1970s and 1980s, however, those who read The Immigrants, Fast s extraordinarily successful six-book California series, while sunning on the beaches of Santa Monica or Provincetown, were unlikely to know that they were reading the author of Citizen Tom Paine or even April Morning . No matter. The Immigrants books themselves were immensely popular and launched Fast into a second career and vast riches-proving that F. Scott Fitzgerald was wrong when he said, There are no second acts in American lives.
During his first life, and immediately after joining the CPUSA , Fast staunchly denied any strong sense of Jewishness. But before joining the Party he had strongly identified as a Jew and had already written more than one book about the Jewish people and had featured Jewish protagonists in several of his novels and stories. Indeed, throughout Fast s life, as will be seen in these chapters, there continued to be a significant connection between his identity as a Jew, complex as it was, and many of his works, as well as between his second-generation Jewishness and his left-wing politics.
After his long stint as a Communist (which I try to show never really ended for him as a state of mind), Fast also discovered that his Jewishness was compatible with other worldviews. He committed himself to pacifism in the 1960s, for example, as well as to the practice of Zen meditation (even as he became a multimillionaire). Possession of a Jewishness informed by other than only Judaic cultural sources was not so unusual among Jewish Americans of the second generation. It was also not unusual that Fast, having become rich and famous again, ventured, like many other successful men, into repeated infidelities. At 5 10 , round-cheeked, prematurely balding, and bespectacled-not what we would ordinarily call physically handsome-Howard parleyed his cachet as a known writer into a half-dozen sexual liaisons outside his marriage, including several with Hollywood actresses when he worked as a screenwriter in Los Angeles in the 1970s. His marriage to Bette Cohen, a sculptor and painter who often suppressed both her own talents in support of her husband, and her indignation over his continuing unfaithfulness, was shaky at times, but lasted fifty-seven years until her death in 1994. In 1999 at the age of eighty-five, Fast married Mercedes (Mimi) O Connor, thirty-five years his junior, a woman with whom he had been living since 1996 and who had become his valued editorial assistant and infatuated admirer.
Elsa Morante, the Italian writer and wife of Alberto Moravia, left a warning for biographers: The private life of a writer is gossip, and gossip no matter about whom offends me. 2 Such daunting advice gives one pause. But there is no escape from the private for anyone involved in the biographical process, which by necessity is an act of conscious psychological intrusion. Still, even as biographer and subject move over the same ground, it is not possible to know fully the real life, the one led in the subject s head. And perhaps, biographical truth, as Freud said, is not to be had at all. 3
But looking at Fast s words and actions may at least move us in the direction of illuminating his fiction, its place in the American literary pantheon, and its connection to a private and public life full of adventure and risk, love and pain, confusion and misdirection, struggle, failure, and success. As importantly, Fast lived directly and emblematically at the storm centers of the twentieth century. This crucial circumstance allows us to address questions about the wages of political myopia and single-mindedness; the nature of the CPUSA and its place in American life; the relationship between modern Jewish identity and radical movements; and the complex interaction between art, popular culture, and politics in an evolving America.

Paradise Postponed
On July 20, 1948, a month after the United States Supreme Court refused to review Howard Fast s conviction for contempt of Congress, he wrote to screenwriter Albert Maltz in California complaining about the cold fear sweeping America. Those bastards in Washington, Fast said, had purposefully singled out and attacked leftist writers such as him and Maltz and the Hollywood Ten. But once we do go to prison, Fast said, I think the whole nature of the campaign will . . . change. He and the other writers, Fast believed, would then have an extraordinary distinction and a responsibility we cannot fail. 1
Despite Fast s belief, neither he nor the Hollywood Ten were going to prison for what they had written. They had been called to testify by HUAC in 1946 and 1947 for what they had allegedly done, or had seen done by others, that could be considered subversive. Their refusal to answer potentially incriminating questions or to name names earned them their contempt citations and convictions. HUAC did not ask or say anything about Fast s books, which numbered nine in 1946. The congressmen focused instead on the account books of the Joint Anti-Fascist Refugee Committee ( JAFRC ), an allegedly pro-Communist organization to which Fast belonged and which had founded and continued to support a hospital in France for wounded antifascist veterans of the Spanish Civil War. Fast ended up in prison not because he wrote books, but because he refused to turn over books that contained the names of donors supportive of the work of JAFRC.
As with HUAC , so with the FBI: books were not what brought Fast to the agency s attention. Although J. Edgar Hoover and his agents trusted writers as little as the Communist Party ( CP ) did, they did not initiate a dossier on Fast in 1932 because of what he had published up to that point: one short story of science fiction not remotely related to politics. Instead, an FBI file on the seventeen-year-old Fast was initiated with astonishing speed after he attended a meeting of the John Reed Club, a literary organization associated with the CP. 2
Still, it was writing and not politics with which Fast most closely identified in 1932. It was of utmost importance to him-not all his life, as he told a high school audience in 2000, but only since [he] was twelve. 3 The students didn t get the joke, but Fast wasn t kidding about his very early interest in writing stories and getting them published. He had submitted his first effort to Cosmopolitan magazine at the age of fourteen. 4
The odds of Fast becoming a writer had not been in his favor. He was the fourth child born to Ida (Miller) Fast and Barnett Fastov, poor Jewish immigrants from Eastern Europe, she via England, who lived on 159th Street near Amsterdam Avenue in a deteriorating section of Manhattan. For the first eleven months of Howard s life he suffered from an infection of the temporal bone behind his left ear, which he barely survived. Howie, as he was called by family and friends, remained small throughout his boyhood, but by the time he was two, he had regained his health and could interact with his three-year-old brother Jerome (Jerry) and his twelve-year-old sister Rena. One brother, Arthur, the Fasts second child, had died of diphtheria in 1912, two years before Howard was born.
Howie s father, who changed his own name to Barney and the family s to Fast, was something of a romantic. He fell in love with Ida, a sister of one of his fellow workers, after seeing only her photograph. A correspondence followed, and Barney sent Ida the money to travel to America from London, where she had been living with her Lithuanian family. They married with great enthusiasm in 1899. But by the time Howie was born fifteen years later, the atmosphere in the Fast household had descended into general lassitude. Barney, who worked very long hours for very low pay, came home late and exhausted from his job as a wrought-iron worker, didn t talk much, and would generally fall asleep while reading the Yiddish papers. He had little time or energy to spend with Howie and his siblings, and even less to demonstrate affection or intimacy. Ida thought him dull and kept comparing him to other men she knew who were entertaining . . . amusing, and jolly. 5 By doing so, her daughter said, Ida became more and more unhappy. She took care of the children, cooked, cleaned, and did a great deal of washing at night, hoping, Rena recalled, to scrub her unhappiness away. As soon and as often as she could, Rena fled the family s gloomy apartment to visit friends in more cheerful surroundings. 6
After Julius (Julie), the family s fifth child, was born in 1918, the Fast household grew even bleaker. Ida failed to regain her strength after giving birth and was increasingly neglectful when she wasn t impatient. Four-year-old Howie, apparently feeling displaced by the newcomer and unsettled by the change the baby seemed to have caused in his mother, began to engage in more and more serious misconduct. Jerry, however, to the disadvantage of Howie, continued to be a model child. Howie s behavior brought insidious comparison and derision from Rena, and physical punishment from Barney. Though rare, the beatings increased the distance between father and son. 7
For more than three years before her death in 1923 when Howie was only eight, Ida was intermittently hospitalized. A quarter of a century later Fast, who had suffered what he called instant infantile amnesia so as to forget the ordeal of his painful childhood, chose to emphasize only the years of nurture and attention. His mother was wasting away from a disease [pernicious anemia] which at the time was . . . incurable. The implacable approach of death, Fast wrote, had a devastating effect on all of us. . . . The end came . . . brutally and abruptly-a coffin standing in the tiny room of a slum apartment, a hideous journey to a cemetery, and then the disappearance of my protector, my love, my total connection with the thing called life. 8
Although Barney virtually ignored Jewish commandment and entered synagogue only on Yom Kippur, he made Howie and Jerry say Kaddish after their mother died. Their father s insistence meant rising every morning just before sunrise, Fast remembered, trudging three blocks to the ancient Orthodox synagogue . . . then going to school, six blocks more in another direction . . . and doing this for twelve long months. At synagogue the service consisted of a dozen or more old, white-bearded men who spoke only Yiddish, not a word of which Jerry or Howie understood. For their ignorance, Fast said, the two motherless boys were held in contempt, never hearing a word of sympathy. This period of mourning . . . and my experience with these old men embarrassed and angered Fast, and led, he said, to my avoidance of Hebrew instruction, and drove me and my brother away from any connection with Jewish religious practice for years to come. Each had a perfunctory Bar Mitzvah, but it would take many more decades before Fast could sit without unease in a synagogue. 9
With the virtually absent Barney working long hours, Rena fully employed, and three-year-old Julius sent to live with his maternal grandmother, Jerry and Howie were effectively abandoned. When Rena finally left the household forever to get married less than two years after Ida died, the boys had no choice but to make their own way. And they were resourceful. Each day they took the nickel Barney gave them to drop into the poor box at the synagogue, changed it into pennies, put in only one coin, and kept the rest for themselves. 10 This was just the beginning of a series of thefts, of milk and bread from front stoops and of shirts and pants from clotheslines, that helped keep the boys fed and fully dressed. Nor were the two street urchins above begging.
Work as he would, twelve and fourteen hours a day, Fast wrote years later, Barney, still could not feed and clothe us. Unorganized workers did not benefit much from the economic boom of the 1920s, and Barney s income remained well below average, ranging between only $15 and $30 per week until 1928. 11 Pressed by poverty, Howie at ten and Jerry at eleven began working daily as newspaper delivery boys for the Bronx Home News , which was also delivered in their uptown Manhattan neighborhood. By working on Sundays, when they had to rise at three in the morning and drag themselves to the newspaper collating station, they could each earn up to eight dollars a week.
Summer supplied something of a reprieve for the boys, but even this experience had its dark side. From the time Howie was seven and Jerry eight they spent July and August in Kaaterskill, New York, at Camp Jened for boys, owned by their cousin Sam, and named for Sam s mother Jenny and father, Edward, Barney s wealthy older brother. The rich relatives showed two poverty-stricken slum children . . . some of the most beautiful mountain areas up around Hunter and Tannersville that exist in the East. But they were not kind to us, Fast told an interviewer in 1968; they were right out of Dickens. . . . We were mistreated and pushed around and given no sustenance of love or compassion or even human decency. 12
His aunt Jenny, Fast remembered, was destined to move through the early years of my life as if cast for the role of the cruel and avaricious stepmother so beloved of the Brothers Grimm. The forest, which Howie learned to love, was his refuge from this half-mad, malignant old woman . . . who ruled this summer kingdom and who regarded my older brother and myself with implacable hatred. 13 Jerry as usual tried to be deserving of praise, but Howie true to form went the other way and allowed myself to sink into a deep and unremitting anger-directed in part at my aunt and my cousin, but for the most part directed against myself and this so-called childhood that I was cursed with. 14
Back home in September, work competed with school, which for Howie was another sorrowful experience. P.S. 46 on 156th Street was a crumbling, dreary pre-Civil War building where, because of overcrowding, what should have been eight years of education were for Howie and some others compressed into five. Moreover, we had terrible teachers, Fast later complained, bigoted and racist. 15 This was an era of especially strong anti-immigrant sentiment, during which the Johnson-Reed Act (1924) severely restricted immigration from Southern and Eastern Europe. Still, more than half the students were Jewish, with a sprinkling of Catholics, but as Fast wrote, 99% of the teachers were Protestant. They mocked us, he said, called us names, made fun of us. Fast also had the misfortune of having been born left-handed. In school he was forced to write with his right hand, and the result, he complained, was that his handwriting never became totally legible. Public school in general, he said, was a nightmare. 16
Street life was worse. Howie occasionally had time for shooting marbles or playing stickball. More memorable, however, was the degradation, Fast said, and the violence. There were gang fights, especially on Halloween, involving hundreds of kids, black, Italian, Jewish, and Irish boys, wielding knives and broken bottles, leaving more than a few dead. In the 1920s, when the Ku Klux Klan had reached a peak in its membership and notoriety, and lynchings in the South had risen to record numbers, a black boy was hanged by a mob of youngsters at McComb s Bluff over the Polo Grounds, an event Fast witnessed and wrote about later in his novella The Children (1937). 17
In addition to the racism there was, Fast said, a maniacal antisemitism that often plunged him, as well as his brothers, into combat. Until my mother died, he wrote in his memoir, I had no sense of being Jewish. Being labeled the son of a whore or a son of a bitch was one thing, but being accused of having killed the God of practically every kid in the neighborhood, or being called a Jew bastard or a kike, was thoroughly confusing to Fast. His was the only Jewish family on his block, and to ward off physical attacks by the Irish and Italian kids, which were frequent, Howie had brass knuckles in his pocket and wore a butcher knife, purchased for sixty cents, which he threatened to use. It worked. He, as well as Jerry and Julie, survived the name-calling and the violence, at least physically. I was the product of the gutter and the gang, Fast said, the lousy bedbugridden railroad tenement, the burning streets and empty lots. I carried brass knucks and used them, and in my animal way, I was beaten and I beat others. 18 Antisemitism made the Fast brothers bond even more closely as they held off superior forces and endured. But until a very angry Howard Fast had a framework in which to try to understand these experiences, it is probable that they tested his nascent commitment to a more diverse brotherhood, and whatever belief may have been gestating in him about the possibility of solidarity among the poor.
Having been skipped too rapidly in public school, Howie found himself at George Washington High School in the Fort George section of upper Manhattan at the age of eleven and a half instead of fourteen. He tried the ninth grade for two or three weeks and just gave up. Jerry wrote phony illness notes for Howie claiming that his absent brother suffered everything from pneumonia to tuberculosis to yellow fever. 19 After a year or more of a series of dismal and underpaid jobs, Howie was convinced by Jerry to give high school another try. But then with going to high school until three o clock in the afternoon, working from three to seven, coming home [and with his] two brothers putting together some sort of catch-as-catch-can meal, Fast s life was an endless battle against fatigue. I had no time to study, he complained, and little time to think. 20
It is difficult to imagine the frenzied quality of Howie s day. Awake at seven, their father already off to work, Howie and Jerry slapped together a cold breakfast for the three boys, got Julie off to P.S. 46, made peanut butter or cheese sandwiches for lunch, took the streetcar to George Washington, hurried to their newspaper jobs after school, leaving seven-year-old Julie to do his best with his own door key, and then came home hoping to find their little brother there, and not at the police station, and finally somehow got a late meal together. Between them, Jerry and Howie could usually put enough money together for a tin of sardines, bread, tomatoes, and even cake on rare occasions. Jerry, as compulsively neat as he was well-behaved, would take the time to lay a newspaper on the table before the brothers ate, so that when they finished he could just roll it up, food wrappers and packaging encased-there were never leftovers-and throw it all out. 21
In saying he had little time to think, however, Fast was uncharacteristically too modest. By age twelve Howie was taking batches of books from the public library at St. Nicholas Avenue between 160th and 161st Street and reading prodigiously. He read without discrimination-novels, adventure fiction, psychology, politics, and lots of history. Howie understood only some of what he read, but every book he opened, especially those by Mark Twain and Jack London, was a treasure, he said, a new world, a region of hopes and dreams and promise. At fourteen he was writing stories long into the evening. On those extremely rare occasions when Howie s father could spare the time, Barney sat and watched. Forty years later Fast remembered the simple joy of the man, his whole life had been his two hands and his strong back, but now he had a son who actually wrote stories. So he sat there in that wretched . . . slum kitchen and watched, and in this way expressed the love and faith that made any of it possible. 22 It would be four more years before Howie had a story published, but his father, if only infrequently, and his brothers, too, provided the few positive things he could remember about his so-called childhood : encouragement and cooperation; and with these precious gifts, and by his own voracious reading, Howie widened the world of his imagination.
The material condition of the Fasts improved near the end of 1927. Barney, now employed as a pattern maker, was bringing home fifty dollars a week, the most he had ever earned in his life. Howie and Jerry were working at the Harlem Branch of the New York Public Library and between them were paid another twenty dollars. These previously unimagined riches lasted just long enough to allow the Fast family to leave their cramped and dingy thirty-dollar-a-month railroad flat on 159th Street for a larger, newer apartment in Inwood at the northern tip of Manhattan.
The bubble that was the economy of the 1920s burst with the stock market crash of October 1929. Barney s company folded, he was unemployed for some time, and of the few jobs he was ever to have again, none paid well. The Fasts were poor once more. The boys continued to work and scrimp and were able to keep the family in the apartment, and to keep food, such as it was-beans and water, or spaghetti and ketchup-on the table. 23 Howie had several odd jobs and occasionally went to the movies between them, skipping school often. Between 1929 and 1932 Anna Christie, Arrowsmith , and Farewell to Arms , socially conscious films derived from works of Eugene O Neill, Sinclair Lewis, and Ernest Hemingway, were the movies he was most likely to have seen. He may also have been moved by All Quiet on the Western Front , based on Erich Maria Remarque s antiwar novel. And it is quite possible that he saw Joan Crawford in Possessed , an up-from-poverty film that dramatized the ruthless and seamy struggles of the Depression years.
Since he had always been intrigued by cowboy stories, Howie probably also saw The Virginian , an adaptation of a pulp novel about cattle rustlers. Scandal Sheet, Mouthpiece , and Dark Horse , illustrations of corruption in journalism, law, and politics, may also have been choices. No doubt he was entertained by the Marx brothers, those anarchic puncturers of pomposity and class snobbery, perhaps even inspired by the cheerful, plucky Mickey Mouse, popular during the Depression for representing a little fellow trying to do the best he could, but often getting into trouble and out again. He may even have seen Walt Disney s Three Little Pigs, a cartoon that debuted in 1933 to extraordinary enthusiasm, perhaps because it seemed to represent America s predicament: regret for the recklessness of the 1920s, rediscovery of the virtue of frugality, and determination to take on the big bad wolf, the financial oligarchs who had brought the country to ruin. 24
Poverty was Howie s primary problem. But he was also on the cusp of expulsion from high school several times because he was an indifferent student who preferred to read books he chose at the library rather than assigned texts, and to write stories and novels instead of doing homework. Fortunately his English teacher, Hallie Jamison, who thought Howie had an unusual gift for writing, took him under her wing, tutored him, and got him through to graduation. Long bouts of writing every day and school attendance, sporadic though it was, in addition to Howie s bread-winning work, demonstrated his nearly inexhaustible store of energy, including an everlasting sexual vitality
He lived in a state as horny as a large toad . . . feeling utterly deprived every time I encountered a pair of mammary glands [satisfying] myself with . . . dreams that included women between fifteen and sixty and even my beloved Hallie Jamison. Howie didn t only dream. The gentle and wise librarian to whom Fast refers in The Naked God and other writings was apparently sleeping with him. Affairs with librarians seem to have run in the family. Jerry, too, had had librarian lovers. And when Howie learned that his younger brother Julie was also working in libraries, he said to him, remembering his own experiences, You must be getting laid a lot. 25
After Howie showed some of his adventure stories to his gentle and wise librarian lover, she asked him why he didn t write about things closer to his own experience. His life was just drudgery, Fast said, and ultimately meaningless. 26 She handed him George Bernard Shaw s The Intelligent Woman s Guide to Socialism and Capitalism. Howie read it through in one night, and Shaw became his idol and teacher forever afterward. It wasn t his first taste of socialism; he had read Jack London s Iron Heel , and he soon became familiar with Dreiser and Farrell. But Shaw gave him a vision of order and hope, and in the long run led him further to the left. 27
In the meantime, Jerry, who was sixteen months older than Howie, graduated from high school and enrolled for business courses at New York University, a private institution costing $600 a year. Opting for this major expense nearly equal to the amount of rent they had been paying yearly on their old apartment required a family decision. Two boys in college at the same time would have been impossible to afford given the Fast family income; nor had Howie or Jerry done well enough in school to go to tuition-free City College of New York ( CCNY ), and Julie still had four years of high school to finish. So, the $600 was borrowed at a very high rate of interest from the Morris Plan, a private bank and usury machine, and it was Jerry who went to college. 28 When he went off to NYU each day he left a quarter on top of the refrigerator. Perhaps in this way Jerry was expiating some small sense of guilt, but he also believed he was helping his younger brother stay away from menial work for an additional hour or two in order to write just a little longer. 29
Howie graduated from George Washington High in 1931, and on the strength of drawings he had made to accompany his stories in the manner of N. C. Wyeth, the great magazine illustrator and one of Fast s idols, he was admitted on scholarship to the prestigious National Academy of Design at 116th Street, just east of the Cathedral of Saint John the Divine. 30 Howie would wake at six, write, and leave at eight for the academy, a group of ancient barracks-like buildings in the old European style, with skylights in the roofs. After several hours in art classes, it was back to work at the library and then home to more writing. He completed a story every few days, promptly dispatching handwritten manuscripts to one magazine or another. When the academy librarian informed him that no publisher would bother looking at a submission that was not typewritten, he rented an Olympia for $1.75 a month. He tried to teach himself to type, but settled for the two-finger method, which he continued to use to the end of his writing life.
And then, finally, a sale; not of a story about things close to his life, but a piece of science fiction bought by Amazing Stories in 1931. He was paid thirty-seven dollars, a grand sum for a seventeen-year-old earning only nine dollars a week at the library. He left that job, which had in any case turned into collecting fines for overdue books mostly from prostitutes in a brothel close to the library who somehow found time between Johns for reading. He went to work for a ladies hat maker for fourteen dollars a week. But even the indefatigable Howie found work, writing, and training to be an artist impossibly time-consuming. Having sold a story, he decided to leave the art academy and devote himself to writing as much as possible. 31
He continued to be interested in the opposite sex, however, and fell in and out of love with at least three young women over a period of several months. His dating usually consisted of strolls through Central Park. Jerry, on the other hand, was earning enough money in two part-time jobs, even while attending classes at NYU , to do more socializing than mere walks in the park. Early in 1932 he invited his younger brother to dinner at the Russian Bear, a restaurant in downtown Manhattan, where Howie met Sarah Kunitz. Seven years Howie s senior, Sarah was a member of the Communist Party who, with her brother Joshua, the author and translator of several books on Marxism and Russia, had visited the Soviet Union several times.
Sarah was wonderful, Fast said, I fell in love with her immediately. 32 At the same table sat literary critic Philip Rahv and writer James T. Farrell, among other notables. Howie, saying little himself, was enchanted by the brilliant discussions, mostly about left philosophy and politics. He had earlier been attracted to the left by many things he had heard and read, including writings by Farrell, who now sat only feet from him at the Russian Bear. And in the light of his own impoverished beginnings and now in the midst of America s disastrous Depression, Howie, like thousands of others, saw the Soviet experiment in socialism as a beacon of hope for the world. Arthur Koestler may have said best what Fast was thinking: The contrast between the downward trend of capitalism and the simultaneous steep rise of a planned Soviet economy was so striking and obvious that it led to the equally obvious conclusion: They are the future-we, the past. 33
At the end of the evening, impressionable Howie was determined to join the Party. Days later, with visions of a romantic liaison with this wise older woman dancing in his head, he took Sarah to lunch to inform her of his decision. She firmly resisted his ardor, telling him he was too young for her or revolution, and that one book by George Bernard Shaw and even a handful by other leftist writers was hardly enough upon which to base his life. She told him not to join the Party and instead steered him to the John Reed Club, a literary association close to the Party, but not officially in it. But even after going to a half dozen meetings-which got him his FBI file-Howie was unable to connect with the other members. They were left-wing, some were Communists, most were college people, products of CCNY and NYU. Their thinking was shaped by a culture alien to Howie, who was a self-taught product of the working class. Their intellectualism awed and astonished me. Feeling inadequate, he never dared open his mouth. I grew up in the gutter, he said, and I thought in direct action terms, not in abstractions. 34 The intellectuals had their theories of proletarian literature and culture, Howie thought, but they didn t have any notion of what was down there in what Jack London called the abyss. Howie, however, had been in the abyss, he thought, or at least at its precipice, and he believed attempts to embrace esoteric Marxist theories were useless. 35
With no Communist Party, no John Reed Club, no Sarah Kunitz, no novels published despite three written, eighteen-year-old Howie was angry with himself and restless. He had to get out of New York or burst. He talked it over with Devery Freeman, a friend he had made working as a counselor at Camp Jened in 1931. They took off for the South, neither sure what they were searching for. The pair did a lot of hitchhiking, looking not very different from half a million other kids on the road in 1932. They rode from Philadelphia to Richmond, Virginia, in a fertilizer truck. In South Carolina, they were given a ride by two boys in a horse-drawn wagon, and for three hours argued the causes and consequences of the Civil War. They also walked for miles, sometimes in the rain, slept in shelters or under staircases, and were chased or pointed out of towns in Georgia and Florida by cops, not always gently. They fed themselves on fallen or rejected fruit and loaves of bread purchased for eight cents, until they reached Miami, only to discover that there was no more joy in that city than in New York. 36
Devery, years later a TV writer and Hollywood executive, who was from an upper-middle-class family, apparently had bus fare enough for one tucked away, and he abruptly parted company with Howie, who tried to make his way home by riding the freight cars. On this return trip he saw many instances of blatant antiblack racism, and he met other boys, unemployed men, drifters, people on the run from the police or families they could no longer support. He got only as far as Savannah, Georgia, before he was arrested and kept overnight in a cell. The next morning, after a court hearing with a friendly judge, Howie was permitted to make a collect call to ask Barney for bus fare. The only time I saw a real uninhibited display of affection from my father, Fast said, was when I walked into our New York apartment two days later. 37
Back from his southern sojourn, Howie went to work as a shipping clerk in a dress factory in lower Manhattan and somehow found six to eight hours a day for writing. He had finished three long but unpublishable novels before his trip and at least two, but perhaps as many as six or more, in the months after his return, each best left unremembered. 38 In the summer of 1933 when Howie was at camp there was a nibble from Dial Press about a manuscript entitled Old Johnny Preswick. Howie s older brother, Jerry, forwarded the publisher s letter to Camp Jened, attaching his own note. Congratulations kid, he wrote, I told you it was a swell book. I want to leave the house early so . . . I can go down and tell Pa. 39
The book, to Howie s great disappointment, was never published, but later that year Dial Press did bite. Grenville Vernon was impressed by Fast s Two Valleys , a melodramatic love story set in the colonial era in the mountains of western Virginia. And even before that novel was between hard covers, Vernon again responded positively to Fast s Strange Yesterday , a bloated narrative filled with daring deeds and adventures, including piracy, fisticuffs, murder, lust, and incest in five generations of the Preswick family. Despite the action, the story is tedious and often confusing, and later Fast rightly called Strange Yesterday a half-assed, hysterical novel. 40 In 1933 and 1934 Two Valleys received little critical praise, and Strange Yesterday got even less. 41 Fast was devastated because some critics said that I had [no] business writing at all. They tore down all my hopes, and for [almost two] years afterwards, I wrote nothing that mattered a great deal. 42 Neither Two Valleys nor Strange Yesterday , far removed from Fast s real-world experience, sold well. Both books disappeared into deserved obscurity and by 1941 had vanished from Fast s listing of published works.
Disappointing sales forced Howie to continue to do the odd jobs he so longed to escape. He worked for a cigar maker on Avenue B in lower Manhattan, followed by six months at a kosher butcher shop, and then a full-time job at a factory in the garment center on a finishing machine, hemming women s dresses. He also continued to work every summer at Camp Jened until he was almost twenty-two. Having, over an eight-year period, graduated from waiter to counselor and all-around repairman, Howie learned to work with concrete, cut lumber, and do primitive plumbing. He grew taller, nearly reaching his full height of 5 10 , and stronger, which gave him the confidence to fend off any physical threats from his employer cousin Sam. Eventually he designed and built sets for plays he wrote, casted, and directed. Playwriting would remain an important pursuit for Howie, but one at which, to his continuing dismay, he rarely succeeded. 43
Late in 1934, Fast experienced another kind of dismay, when his old friend Sarah Kunitz sent him a stinging critique of his first two books. She pointed out, though not quite accurately, that Fast was the first self-educated, working-class writer, and that he had sold out, betraying his own rough-and-tumble experience by producing two fairy tales. Middle-class authors were writing proletarian literature, Sarah said, while Fast, a genuine product of the working class, was cranking out entertainments. She named no non-working-class authors, but she was no doubt referring to Erskine Caldwell, James Agee, John Steinbeck, Josephine Herbst, and James T. Farrell, among others on the left, who were producing timely and exciting novels, short stories, and plays about the oppressions of capitalism, the suffering of the poor and minorities, and in some cases about the hope held out only by Communism. The pro-Communist cultural front also attracted others in the arts besides writers, including many of whom Fast was well aware, such as dancer/choreographer Martha Graham, composers Aaron Copland and Marc Blitzstein, singers Louis Armstrong, Lena Horne, and Frank Sinatra, and artists Rockwell Kent, William Gropper, and Ben Shahn. 44
Along with writers of proletarian-protest novels in the 1930s, these creative men and women were responding to the hunger marches, the homelessness, and the anger of workers and farmers that marked the era of the Great Depression. Those who painted, drew, danced, sang, and wrote about breadlines and evictions, and depicted joyless youth, bankrupt entrepreneurs, and the economic and moral breakdown of middle-class families in their novels, poems, and plays, were responding to what they saw and to the complexity of their own inventive drives. As John Dos Passos put it, creative artists, and especially writers, needed no imported systems nor phrases, badges, or banners from Russia or anywhere else to describe with passion, even if not always with the most felicitous style, an undeniable reality. And the best of these works, which went beyond agit-prop or poster art, succeeded in portraying vividly the social forces that influenced the lives of real people. 45
Fast, however, still depressed by Sarah Kunitz s scolding and by his apparent inability to deal with real life in his fiction, stopped writing for months. At the same time in 1934, Henry Roth, a member of the Communist Party, had published Call It Sleep , an extraordinary and enduringly influential novel about immigrant childhood in the Jewish ghetto. The Party s negative reaction to Call It Sleep , a Freudian, non-Marxist aesthetic achievement in the style of James Joyce, hit Roth hard and kept him from writing anything substantial for decades. 46 But nothing, not even a tongue-lashing from his beloved Sarah, could discourage the tireless and ambitious Howie for very long. Indeed, after some defensive fuming, Fast decided that there was something essentially true about what Sarah had said, and he began to write about the darker side of his own gritty childhood.
He woke early, drank three cups of strong coffee and smoked while sitting at the kitchen table with pen and paper for two hours before going off to a twelve-hour day at the garment factory. Cigarettes cost twelve cents a pack, and Howie limited himself to one pack a week; he managed, however, to bum many smokes from the all-Jewish labor force at the factory-Yiddish-speaking cutters and machine operators. As Howie knew no Yiddish, the workers good-naturedly nicknamed him the goy, and demanded that his questions be asked in Yiddish. Freg mir in Yiddish, they would say over and over again. In this way Howie learned about thirty Yiddish words, starting with pappyrus (cigarette). 47
Cigarettes and coffee served Howie well as stimulants, allowing him, he said, to write a page or two each day of what would become The Children. Creating this long story was like pulling teeth, Fast remembered, or like performing a series of small painful cuts on my own flesh. 48 But he kept going even in the face of several rejections of novels he had submitted to publishers earlier. At the beginning of 1935 he received a letter from Pearl Buck, the advisory editor at John Day, who thought his unnamed modern manuscript was an improvement, but that his characters are not [fully] realized and emotional moments are too thin. She even went so far as to recommend Fast for a job on a newspaper (which never materialized) in order to broaden his experience. 49
Two months later, he heard from Richard Walsh, editor-in-chief at John Day, who told Fast that he had the same experience with Free, a manuscript subsequently lost, that he had had with Fast s other manuscripts-starting off with great enthusiasm, feeling halfway through the book we certainly must publish it, and then being let down throughout the last half. Your trouble, Walsh wrote, is your detachment from active life. Walsh had his finger on something; by force of circumstance Fast had been a loner. Perhaps you . . . are not mingling enough with people to have [a] . . . feeling for human motives, Walsh concluded, and are forced to rely too much upon imagination. 50
The news for Fast in 1935 wasn t all bad. In May, he received notice of having won a fellowship to the prestigious Bread Loaf Writer s Conference in Vermont. Howie was tickled. He had been nominated by Richard Walsh, the same editor who had returned and continued afterward to reject several of Fast s manuscripts. Walsh, not having seen a draft of The Children , was disappointed that Fast was not doing books arising out of your own experience, but he saw the young author s promise. 51 Fast himself said later that he was undaunted by rejections, claiming that they helped him to be a better writer than I [ever] conceived of being. Putting himself in some rather distinguished company, Fast said, if he had gotten the kind of [early] adulation that a Truman Capote or a Norman Mailer, or a Faulkner got, he might have been destroy[ed]. 52
At Bread Loaf in the Green Mountains of Vermont for two weeks at the end of August, Fast met the esteemed drama critic John Mason Brown and Robert Frost, among other writers and poets. He learned the finer points in the use of knives and forks, watched Brown consume more martinis than he thought humanly possible, and immediately fell in love with Gladys Hasty Carroll, ten years older than Howie and a very popular and beautiful writer of the time, whose As the Earth Turns was a best-selling novel in 1933. 53
What Fast calls the most important event in his life also took place in 1935. He met Bette Cohen. Devery Freeman telephoned sometime in November wanting a favor. Bea, a distant cousin of Freeman s, was in New York to study art at Pratt Institute. He was determined to sleep with her, and he wanted Howie to be a blind date for Bea s roommate, Bette, a student at the Parson School of Design. The plan was to have dinner at Anselmo s, an Italian restaurant on 72nd Street between Amsterdam and Broadway where two could eat for eighty cents. Then Howie was to take Bette to a movie, while Devery seduced Bea back at her basement apartment. Howie, once again, fell in love at first sight. And Bette did, too, apparently. They skipped the movie and instead talked for hours in Central Park. Bette, who had wonderful blue eyes and flaxen hair, was not only good-looking ; she also shared Howie s political and social views. Having sold a number of stories to pulp magazines at fifty dollars a pop, and working on several other writing projects, including The Children , as well as at the garment factory, Howie felt confident enough to ask Bette to marry him-on the second date. 54
His devotion to Bette was no mere infatuation on Howie s part. All through the summer of 1936 he wrote to her, sometimes two and three times a day, from his job at Camp Jened. Only hours after his arrival at the camp, Howie, already sorely missing Bette, wrote, The hills are beautiful [but] I m a lonely and miserable boy. By his second day he seemed ready to come home to be with Bette, a desire he continued to express well into the summer. I m a sullen, useless brat without the Bette I love, Howie wrote; but he was tanning himself and building his muscles, he said, in order to come home good for his girl. 55
In the meantime he occasionally expressed a happy, unself-conscious egotism in his letters that would remain with him throughout his long life. I swim a lot, he wrote, and I tell stories and jokes, and . . . the kids are crazy about me. In several letters Howie, displaying a tendency that would also endure, addressed Bette as baby, child, or lassie. After taking his boys to visit Stony Clove, a girls camp in Hunter, New York, about fifteen miles north of Kingston, Howie wrote, I know one thing and strangely it makes me feel terribly happy. I want no other women. I shall never want one. . . . My life is all you, only you. Bette would come to see this declaration in the not too distant future as just the first of a long series of broken promises.
But in early August, Howie was yearning even more for Bette and home. I still count the days. How I do want to be back with you, baby, he wrote, but I must work so that we [can] get married. He was happy, however, to report that the money is in the bank for Stockade, a story he sold to Ladies Home Journal for $500, an amount signaling a new potential level of success. He was even happier when Jerry came up to visit from the city on August 10th with the news that Story , a prominent little magazine, was going to publish The Children. It would fill more than half of the spring 1937 issue, and would come to 190 pages when reprinted ten years later as a novella. 56
Apparently this success inspired Howie to return to New York for a few days to do some more writing. But he soon told Bette about his lack of progress. I never knew . . . it could be so miserably difficult to write. I try . . . but I get nowhere. . . . I want to write something awfully good, but I only succeed in tearing up everything. By August 17th, Howie was back at camp, where his writing was reduced to whatever he could squeeze on postcards for Bette. 57
Back home in the fall there was some bitter negotiation with Story magazine, which had offered only fifty dollars for The Children . 58 Fast finally got one hundred. One hundred dollars for a thousand hours of work drove Fast to the determination to dig ditches, to operate a machine, to ride the freights, but to write no more. 59 Of course, Fast did not keep to that decision, but he never again wrote for the prestigious magazines. The Children , however, released in 1937, gained unexpected attention when the police commissioner of Lynn, Massachusetts, seized as obscene a copy of Story magazine that included Fast s novella, thereby setting off censorship issues in other cities. This kind of repression was nothing new for New England, which had been sensitive about salacious language and material ever since Massachusetts threatened Nathaniel Hawthorne with imprisonment, public lashing, and banishment for writing The Scarlet Letter. The ban on Story spread across the entire region, which, not surprisingly, rapidly stimulated sales. Unfortunately, Fast had sold The Children for a flat fee and was quickly and firmly turned down when he asked for a share of the windfall. 60
A tale about some of the toughest streets of the slums of New York and the kids who spend more time in them than in their impoverished and congested homes, The Children depicts a world apart from the world of adults. Yet it is a world not of their making. The pressure of poverty creates resentments among the children and destroys their hope. It sucks the parents as well as Ollie and Ishky and Marie and Shomake, and all the other children, Jewish, Italian, Irish, Polish, and black, into a vortex of primitive values of force and domination. To the confusions and insecurities of ordinary childhood is added a dimension of evil. The lives of the children are filled with both horror and innocence, with both tragedy and guilt. The lynching of a black boy is the focus of it all, the murder of a child by other children, with no one acting to prevent it. But there are also little murders that the kids commit among themselves. Ishky, for example, is sympathetically drawn, but out of frustration, resentment, and ennui, none of which he understands, he breaks his friend Shomake s treasured violin. All seems hopeless. Yet Fast s apparent faith in human resilience, while it does not relieve the story of its terror, is expressed in an ambivalent, yet moderately hopeful ending: Ishky, on the edge of introspection, sits on the stoop with Shomake. We look at each other, Ishky thinks. Our world is gone, but we have found something. We both sigh. Shomake moves closer to me. 61
The Children , influenced heavily by Henry Roth s Call It Sleep , especially in its use of Jewish immigrant street dialect, and marked by a large degree of social degradation and literary realism, sold well but did not attract a great deal of critical attention. When it was reprinted ten years later, however, Fast got an admiring letter from John Houseman, and one from Albert Maltz, who upon reading The Children for the first time, thought it magnificent, especially in the way it utilized an extraordinary . . . blend of poetry and terror. 62 Many on the left, however, had read The Children in 1937 and were immediately exuberant about it. Sarah Kunitz welcomed Fast back into the progressive fold, and former members of the radical John Reed Club, which had been disbanded by the Party in 1934 as the CP moved into its nonrevolutionary Popular Front period, saluted Howie, whom they had not seen in four years.
Fast, however, was not eager for the attention of political activists at this time. He was about to be married, and as he explained thirty years later, there are [several] things a writer wants : To earn a living so that he can go on writing. And he wants to be famous, to feel . . . the admiration and plaudits of . . . the people of [his] city or country . . . and the intellectual establishment [in] which he works. . . . I think a third thing . . . is that he wants to create fine works of art. 63 The desire to use art primarily as a weapon in class warfare, so important to Fast between 1944 and 1956, is in this 1967 statement conspicuous by its absence, replaced by a return to the more mundane and moderately aesthetic goals of his youth.
After getting only $100 for The Children , Fast said, society . . . can offer the artist only . . . an occasional crumb of sustenance. It drives him to prostitution as certainly as it drives the poor women who walk the streets. The artist in him would take a back seat then while Fast kept writing romantic or heroic stories set in the distant past for the popular magazines such as Ladies Home Journal , now at $600 each. They were not good stories, he said; they were not stories I was proud of, . . . but they represented mountains of hamburger . . . and bread and butter. 64
Romances were not the only things Fast wrote; he did not give up entirely on writing about the reality of contemporary urban life. Place in the City , for example, the story of a Jewish storekeeper, his two daughters, and their lovers in the crowded neighborhoods of lower Manhattan, was published in 1937 after several rejections. It had been taken in hand by Sam Sloan, with whom Fast developed one of the most important relationships in his literary life. And the bond lasted until Sloan s death in 1945. I loved him, Fast said, the first gentleman . . . to enter my life. He taught me more, I think, than any other person. 65 Still, Place in the City , despite its vivid descriptions of politics, prostitution, and complex family dynamics, is not illuminating or compelling reading, and it failed to garner critical admiration. It was seen, not unfairly, as an attempt to portray the world of The Children on an adult stage, pretentious . . . melodramatic, and full of garlands and tears and sighs. 66
After writing Place in the City and The Children , Fast decided there would be no more about me and my childhood. It was too close, too confusing, and too filled with pain. It was easier, he said, and to me, more natural to reassemble the material of my reading and create the kind of entertainments I so loved to read. 67 Occasionally, however, he did again try his hand at fictionalized autobiography. But in his twenties he burned a lot of manuscripts, including Dying Mother and Lost Son, Ten Lives in Manhattan, Son of Man, and Sunshine Tomorrow, a novel about working-class life in Bayonne that he and Sam Sloan together decided to abandon. 68
Fast also wrote a very small number of stories for the popular magazines about the underside of life, in the dark naturalistic style of Theodore Dreiser and Stephen Crane. But the high-paying slicks were not interested in depressing, deterministic tales. 69 They seemed to require what was best in Fast s style, good, rapidly moving narration, and what was not so good, over-simplification, idealization, and stereotypical characterization. Fast was trying to write fiction he could sell and to free himself from the torture of writing about his own experience and from the drudgery of manual labor. The short stories he published during the middle and late 1930s in Romance, Ladies Home Journal , and Liberty magazine were historical or pseudo-historical love tales of the American Revolution or the Civil War, featuring great men or the women behind them. They often contained the same unflattering pictures of frightened, wide-eyed, and obsequious blacks-with faces that recalled [the] proboscis monkey -that were presented in Strange Yesterday , and the same portrayal of Indians as murderous savages rotten with rum, who calmly stripped off the scalps of women and children, that had appeared in Two Valleys. To anyone who has read only what Fast wrote after 1939, the racism in these works will come as a shock. But it is indicative of the bigotry, conscious or not, of the xenophobic 1930s that no one, neither reviewers nor publishers, and not even Sarah Kunitz, seems to have raised an alarm. 70
Howard Fast wrote approximately fifteen novels between 1931 and 1939. Of the five published, only The Children and Place in the City come close to what students of literary history and theory have classified as proletarian literature -fiction, mostly written in the 1930s, dealing with: the underclasses, or racism and prostitution; the awakening of class-consciousness; strikes and labor violence; or conversion to Communism. 71 While Fast s two novels in 1937 involved the degradation of life at the bottom, including prostitution, racism, and violence, he never referred to any of his work as proletarian, nor did Place in the City or The Children explore the exploitative nature of the capitalist social system. When The Children was reprinted in 1947 with an introduction by Fast, he said that if he were writing it now (four years after having joined the Communist Party), he would deal much more explicitly with the causes of racism and poverty. 72 It is difficult to see how that would have improved The Children. Readers in 1937 and 1947 had one of Fast s best books in hand; it summons powerful emotions, and it pointedly disconcerts. Indeed, the realism of The Children disturbs in a way that social science writing often fails to, and it spares readers a dry programmatic lesson. As Fast himself said later, he was a story teller, and despite his several efforts, the ability to write proletarian novels eluded him. 73
When Howard Fast was congratulated by Sarah Kunitz and other members of the Communist Party on the publication of The Children , he showed no interest in Communism or, for that matter, politics of any kind. More than a half-century later, Fast claimed that he had been put off by the barbaric Moscow Show Trials, which began in 1936. A stunningly effective form of state terrorism, the trials, prompted by Stalin s murderous paranoia, targeted old Bolsheviks as Trotskyist counterrevolutionaries. 74 Even though the court cases ended most often with forced confessions and death sentences, they were given the benefit of the doubt by liberal journals, including the Nation and the New Republic and unstinted support by the American Communist Party. 75 Albert Maltz, for example, confessed later that when the trials came along, there were many like myself who believed that these [accused] people must be guilty, because we couldn t conceive that Bolsheviks who had fought together against the tsars and through civil wars would turn on each other and frame each other. . . . We were starry-eyed and innocent. 76 As were some of the non-Communist literary and intellectual progressives in the Popular Front coalition of liberals and Communists who believed that Communism in the Soviet Union was just another version of the New Deal, merely an advanced form of liberalism, rather than one of liberalism s greatest enemies.
It is probable that Fast was as starry-eyed about all this as Maltz; in any case, there is no evidence at all in the mountains of material Fast left behind that Moscow had been on his mind in 1937. Instead, everything points to his thoughts having been on his upcoming marriage and his struggle to remain a professional writer or . . . die in the attempt. 77 That Fast s decision not to participate actively in politics in the late 1930s was made in the context of portentous domestic and international developments raises questions about the strength of his commitment to fighting fascism other than rhetorically. Hard times continued at home, allowing racist opportunists to build more than a hundred proto-Nazi associations. And the continuing Depression provided an audience for the likes of Charles Coughlin, a Roman Catholic priest who, beginning in 1936, in his journal Social Justice and on his nationwide radio broadcasts to some 25 million listeners, argued that European fascism was a legitimate reaction to the more serious threat of Communism, a Jewish invention.
Abroad, between 1935 and 1939, the Axis nations of Germany, Italy, and Japan were extending fascism s reach in Europe, Asia, and Africa; and in Spain, beginning in 1936, a civil war that had resonance across the entire Western world pitted the Loyalists-the duly elected Republicans, liberals, Socialists, anarchists, and Communists, against the fascist forces of General Francisco Franco.
Although the Loyalist government was unstable and wracked by violent, often murderous, divisions, many American liberals and professed radicals saw the Spanish Civil War as an uncomplicated, defining fight between fascism and progressivism; a crisis that would either bring the world a new dark age of fascist authoritarianism or usher in the anticipated democratic socialist future. Yet Howard Fast expressed no opinion on any of these developments, foreign or domestic, and he certainly had no interest in joining the Loyalists battling the fascists in Spain. So caught up was he in his attempt to win fame and fortune through writing that all else was secondary. 78
But for thousands, perhaps tens of thousands, of left-liberals, Spain mattered. There were approximately three thousand Americans, including doctors, nurses, and drivers, who volunteered for the Abraham Lincoln Battalion (later frequently referred to incorrectly as the Abraham Lincoln Brigade). Nearly a thousand of these volunteers died, mostly in battles against the better-trained and better-armed forces of the Nationalist Spanish army. The drama, sacrifice, and romance of the war inspired many writers on the left, who though failing to acknowledge the atrocities Stalinists were committing in Spain, created poems, plays, stories, and novels portraying the evil of the fascists and what they saw as the dedicated heroic deeds of the Loyalists and their supporters. The war was also covered brilliantly by talented writers including Ring Lardner, John Dos Passos, Ernest Hemingway, and John Gates, the future editor of the Daily Worker who fought in the war and wrote about it later.
In the United States there were innumerable fundraising events, and speeches by artists, intellectuals, and writers. 79 Although he claimed that Bette and I had been deeply and emotionally involved in the Spanish Civil War, the twenty-three-year-old Howard Fast took no part in the rallies and demonstrations. He attended no meetings on the war, delivered no speeches, and wrote no articles or letters, public or private, on Spain. Instead, in 1937, he was writing fiction, working, and thinking about getting married to Bette by midyear. 80
Late in the summer of 1936, however, a problem had emerged that seemed to threaten the match. Apparently, at the end of August, just as Howie was getting ready to return home from Camp Jened, Bette sent him a letter her father, Isaac Cohen, a wholesale newspaper distributor, had written, critical of her fianc . You must realize how your dad s letter affected me, Howie wrote back. I ve tried so hard to like your folks, and all along they ve tried harder to make me dislike them-as I would have, were they any [parents] but yours. Most of my life . . . has been a long lesson in . . . misery. I grew up too quickly, and perhaps I knew too much. But I did keep my senses. I have a lot to be proud of-more than I m ashamed of-and I am proud. I don t want anyone to pity me, or to pity you for loving me. . . . When I showed [the] letter to Jerry he said, To hell with them-all of them! I agree. I want you-nothing of your family. . . . I [hope] you are big enough to want me that way. 81
Bette s parents, Orthodox Jews, regarded Howie, despite his intelligence and drive, as some strange, feckless creature; hardly Jewish. Out of his hearing, they, like the garment workers from whom Howie had bummed cigarettes, referred to him, but now not as good-naturedly, as the goy. 82 None of this, however, prevented Howie and Bette from getting married in June 1937 as planned, in the modest home of her parents in Bayonne. Bette s father, whose newspaper business would soon make him quite rich, continued to have little affection for Howie, who he believed was dragging his daughter into a life of poverty. At times, Howie thought the same.
The couple s indigence was relieved by moments of relative affluence. Wedding gifts helped and enabled them to buy a typewriter for seventy-nine dollars that Fast continued to use for decades. And there had been an advance of five hundred dollars for Place in the City , followed by payments in 1937 and 1938 of five or six hundred dollars for stories in the Ladies Home Journal , the Saturday Evening Post, Liberty magazine, Romance , and the Elks magazine. Affluent moments, however, did not pay the rent. Potboiler stories for pulp magazines at fifty dollars each and term papers (some written by Bette) sold to college students with money but no brains helped fill in the low spaces. 83
Having given up his factory job to devote himself to writing full time, Howie thought he would write my books and earn fame and fortune -an ambition that would remain a leitmotif throughout his life. But Bette, who got mixed signals from her husband about going professional with her own artwork, limited herself, not without some resentment, to painting only in their cramped apartment on Pinehurst Avenue, not far from Fort Washington Park in upper Manhattan, and did not exhibit her canvases until many decades later. She did, however, devotedly read all of Howie s work and encouraged him to keep at it. She also suffered through Howie s frustrations, depressions, and explosions of temper, and although most of his infidelities would come later, Bette, as Fast admitted, endured my propensity for finding too many women too wonderful. 84
The sixty-five dollars a month they paid for rent proved a challenge for the Fast budget, and over the next three years they had to retrench, moving to apartments that averaged about forty dollars a month. Nevertheless, they did take occasional day trips in their used 1931 two-seater Ford rattletrap, which, because of a problem with the clutch, only they knew how to start. On one of their outings in 1938, Howie and Bette drove to Pennsylvania to visit Valley Forge. Moved deeply, he claimed, by the crude reconstruction of the Revolutionary War encampment, Fast decided to write about the Continental Army s dreadful winter of 1777-78 at Valley Forge under George Washington s command. For the next several months, Fast read works in late-eighteenth-century American history and wrote the critically acclaimed, best-selling novel Conceived in Liberty , his first real breakthrough as a serious writer. 85
The New York Times characterized Fast as a steadily growing talent whose approach is fresh and bold, and whose writing is genuinely effective. Howard was delighted, but nonetheless chagrined that he was charged with failing to get the feeling of cold into the reader s bones, as for instance the tougher and more circumstantial description of Kenneth Roberts is able to do. 86 Roberts had written several very well received novels, several of which became films, about the American Revolution, including Arundel (1929), Rabble in Arms (1933), and Northwest Passage , which became the second-best-selling novel in America in 1937, trailing only Margaret Mitchell s Gone with the Wind. As a commercially successful writer of historical fiction, Roberts may have been a model for Fast and an inspiration to move away from his unmarketable confectionary romances, as well as from the brutal reality of The Children , for which he had earned all of $100.
Hervey Allen, the author of Anthony Adverse (1936), may have been an inspiration as well. Allen s massive 1,224-page picaresque-historical novel, stuffed with enough people, action, bloodshed, love, and death to fill a half-dozen books, was marketed as a historical romance. But within the novel lay a searing critique of commercial civilization, the rise of international capitalism, industrialization, and competitive nationalism. It was received by critics as a triumph of writing skill, and became a huge commercial success in America and Europe. Anthony Adverse was almost immediately turned into a motion picture, which did very well at the box office and won several Academy Awards. Fast could hardly have avoided some envy as he watched Allen achieve the goals he had set for himself: to write meaningful fiction, to make films, and to become rich.
The Times also compared Fast s Conceived in Liberty unfavorably to novels by Stephen Crane and Erich Maria Remarque, who were said to have accomplished the necessary identification of reader and narrator in their writing about war. Able though he is, the reviewer wrote, Fast falls . . . somewhat short of this distinction. But still, in Conceived in Liberty , despite his quest for fame and fortune, Fast transcended the appetite for fantasist historical romance that blossomed and was fed during the Depression by the likes of Mitchell, Roberts, and Allen. Instead of a massive, escapist tome, Fast, in Conceived in Liberty , gives us a sharply focused narrative emphasizing the suffering of the common soldier, underfed, underpaid, poorly clothed, and meagerly supplied by an irresponsible Continental Congress.
From the first, Fast indicates that some of his farmers and workingmen at Valley Forge sense that driving the British out may be only the beginning of something larger: a battle not only about home rule or independence, but also possibly about who should rule at home. This important question was raised by Fast in all four of the books he would write about the American Revolution between 1939 and 1950. He had not given up his desire for mass sales; the novels were full of violence, derring-do, and other excitements for the commercial market. Still, each book included some serious consideration of the class nature of the American Revolution. 87
In the end, however, the Revolutionary War in Conceived in Liberty looks like one fight, not one embedded in another. In the book s final pages, Allen Hale, a common American soldier recently promoted to captain, says to himself, as if having experienced an epiphany, that the enemy is not only England, but all of Europe. This is what we are fighting, this crass contempt of man, this laughing contempt of the life of man . . . of man s right to live, to know simple things . . . to have no man over him. 88
The novel s primary theme is that history, in the long journey to human freedom, requires the surrender of the individual to the larger goal. If this motif was a conscious application of Marxism on Fast s part, it is abstract and half-formed; moreover, self-imposed restraint of the individual is relevant to many non-Marxist philosophical traditions, including most religions. In Conceived in Liberty itself, a religious sensibility is introduced that centers around brotherhood and Christian sacrifice for the larger revolutionary cause.
Fast may also have been trying to mirror through common soldier Aaron Levy s experience yet another religious and historical theme: the deliverance of the Jews from bondage. At Valley Forge, Levy s mate catches a glimpse of Aaron sitting by the fire and sees a universal figure, a figure out of time, with a face full of the pain of the world. Levy himself says that all his life he dreamed of a day when I d come to this land . . . of milk and honey, a place for all men. And Allen Hale, taken with Levy, returns to the religious theme of sacrifice. He thinks of Aaron as the Jew who had come five thousand miles [from Poland] to die with a dream that some day men might be free, while Jacob Eagen musingly recalls that Christ was a Jew. 89
Marxism, with its emphasis on universalism and historical materialism, and religion with its emphasis on particularism and spiritualism, are generally thought difficult to reconcile. But Marxism itself has often been recognized as a form of religious thinking. Its abstract ideology and its faith in an inevitable future of justice and brotherhood, challenge, if not undermine entirely, Marxism s own vaunted idea of materialism. In addition, internalized religious ethics and obligations have often served as the basis for worldly reform and even revolutionary movements in modern history. It was not, therefore, an unrealistic intellectual project for Fast to attempt a secular synthesis between Christianity, as Social Gospel theology, and Judaism s injunction to promote justice and repair the world. 90
The confluence of religious impulse and love on the one hand, and violence and revolution on the other, and the fit between Judaism and Christianity were themes Fast would wrestle with often. Sometime in the late 1940s he would come to think that his radicalism was informed, if not shaped, by Jewish teachings, particularly those of Isaiah, who railed against selfishness, exploitation, and insensitivity to the poor, sick, and suffering; and the teachings of Jesus, who for Fast was not only a prophet, but the ultimate Jew, a lamed vovnik , one of the truly righteous thirty-six people alive at any one time on Earth, on whom the continued existence of the world is said to depend.
Yet in 1940, when Fast was asked by Isadore Werbel of the Hebrew Publishing Company to write a short history of the Jewish people for young adults, he protested, saying he knew nothing of Jewish history and almost nothing of Jewish culture. Werbel explained, with no intended irony, that Fast s relative ignorance of the subject would give the study a fresh approach. My wife and I were very hungry then, Fast wrote, and when Werbel offered $500 to write the book . . . I was delighted because that kept us alive for half a year.
Money wasn t the only incentive. Bette, having been raised in a household of practicing Jews, brought to their marriage a Jewish sensibility that was also an influential factor, just as it must have been for Howard when he introduced Jewish characters in his historical novels. Almost as important, Fast said, was Werbel s promise of a special bonus. I could go down to the Hebrew Publishing Company on Delancey Street and select all the books I needed for my research. This invitation sealed the deal and gave me . . . [an] enormously valuable library of Judaica which I have had reference to ever since. 91
Among the titles Fast chose were the sixteen-volume Encyclopedia Judaica ( EJ ) and Solomon Graetz s six-volume History of the Jews. After bringing home a carload of books, Fast hungrily plunged in. My reading, Fast remembered, was in concert with the . . . stories of Nazi atrocities that [were in some] . . . newspapers of the time. This confluence of events converted [me] to Judaism, Fast said, not as a religion, but as an incredible heritage that moved through time and history almost like a measuring gauge of man s civilization. 92
Reading in his newly acquired books, especially in the nine-thousand-page EJ , not only enabled Fast to write The Romance of a People , it also helped him begin an investigation, he said, into my own heritage and being that long continued. Indeed, Fast was still reading in the EJ and was working on a manuscript tentatively entitled The Singularity of Being Jewish months before he died in 2003. 93
Living in their tiny apartment on West 84th Street and dreaming of making enough money to move to larger quarters and even to build a small house in the country, Bette painted and Howie wrote. Day and night I worked at the job of learning to write, mostly by putting together the book which . . . Werbel had contracted for. 94 In that book, Romance of a People , Fast stressed the centuries-long Jewish search for a personal yet universal God, as well as the Jewish desire for sovereignty and a homeland. Ever the secularist, Fast minimized greatly the direct presence of the supernatural, so that it only seems to Abraham that he hears God s promise and command; it only seems to Jacob that he has wrestled with an angel. But the stories and legends are told with deference and pride. They include no divine intervention but are filled with faith in the existence of a transcendental, benevolent God who appears to have given a special role in history to a remarkable people. Fast shows the Jews gradually developing their modern character, emerging from desert tribalism to become a people of learning and peace, all the while retaining a national identity and an insistence on justice and personal freedom.
The Romance of a People was dedicated to Bette s mother and father, who had by this time grown substantially less cool toward Howie. The book remained in print for some time, but in 1941 it had brought Fast only the $500 he had settled for. Still hungry, Fast wrote Werbel asking him for more money. He reminded the publisher of the amount of work done on the manuscript after it was completed. It had been returned for revision several times, and Fast had also spent at least a dozen full days at the Hebrew Publishing Company, tinkering and rewriting. None of this was specified in the original contract. Since I am a writer of some standing, Fast told Werbel, I do not think that $500.00 is too high a price [for] this [extra] work. Fast went on to say that he was certain Werbel would see the logic and justice of my claims. And then, in an all-too-typical style he would generally regret using afterward, Fast wrote, I am sure you would not want to give me or anyone else the impression that [your company] demands work from writers without compensation. 95
The extra five hundred did not materialize, but Fast had the promise of an advance from Simon and Schuster of close to a thousand dollars for work on a novel about the Cheyenne Indians. Of central interest to publisher and author was the thousand-mile trek the Cheyenne made in 1878 from their reservation in Oklahoma to their homelands in Wyoming and Montana. In order to write what became The Last Frontier Fast had some traveling to do himself. In 1939, he wrote to Professor Stanley Vestal at the University of Oklahoma in Norman, a specialist in Indian history and lore, and in return received a five-page single-spaced letter full of information and leads about Indian anthropology, ritual, history, and language, with specific material on the Cheyenne.
Vestal added a handwritten note: p.s. I am an historian. Since your book is fiction, I prefer that you do not mention me in your acknowledgements. You see how that is. This postscript apparently wounded Fast s easily bruised ego, because in a later letter from Vestal, the professor had to assure Fast that he was quite wrong in his interpretation of my request. I made it as I should of any fiction writer and not at all in derogation of the quality and authenticity of your work. 96 The two eventually came to an understanding, and Vestal was of great help to Fast when he drove out to Norman in 1940.
From the initial advance provided by his publisher, Howie and Bette bought an ancient but reliable Pontiac to replace their undependable Ford and went west. They were awed by the Great Plains, the Rockies, Arizona, and New Mexico. Then it was north to Powder River country and back east to Norman, Oklahoma. Here Fast interviewed Vestal and survivors of the Cheyenne s bitter zigzag winter flight in the nineteenth century. He did intensive research at the university and at the State Historical Society. And on the way home he and Bette stopped in Washington, D.C., where they pored over records of the Bureau of Indian Affairs in the Library of Congress. 97
Fast s first complete manuscript was written in the first-person voice of a Cheyenne Indian chief. Editors at Simon and Schuster did not like it at all, and they made me pay back every dollar of the . . . advance over time, Fast said. Howie and Bette were living out of their meager savings, withdrawing about six or seven dollars a week. So the return of the advance was pain . . . squeezed out in droplets of blood. 98 Perhaps because of Fast s relationship with Sam Sloan, the publishers Duell, Sloan, and Pearce took on the manuscript. But Sam told his friend Howie that the editors at Simon and Schuster had been right to reject it. Perhaps it was not possible for any Caucasian man to enter the mind of an American Indian, Sloan said, but Fast certainly had not succeeded in doing it. With great help from Sam, Howard diligently reworked his manuscript from the viewpoint of a sympathetic white army officer. 99
The Last Frontier was well received by most major reviewers. The New York Herald Tribune said Fast may be the next really important American historical novelist. And the New York Times went one step further, saying Fast has already arrived. Although Oliver La Farge, the novelist and anthropologist specializing in Indian life, regretted some of Fast s anachronistic parallels to the present, he admired the author s accomplishment in setting the Indian record straight. 100 The success of the book, which the New York Times later called little short of a masterpiece, rests not upon Fast s having told the whole history of the Cheyenne travail, but on its deliberate incompleteness and Fast s creative reshaping of historical facts. 101
Although Fast, anxious to tell his version of the story, could write too rapidly, he was also capable of producing moving, even lyrical, passages: They walked slowly because it was the only mode of progress left to them, and they walked because there was no place to rest in that sandy, cold expanse from which escape was hopeless. Their mute tale was of hunger, privation, thirst, suffering, but their tale was without boast; and the pride of their hopeless, shattered selves communicated itself to the troops. Fast would get in some difficulty later when he claimed both the license of a historical novelist and the accuracy of a scholar. But this was not the case with The Last Frontier, which historian Carl Van Doren called subtle in its mythic significance and literary critic Granville Hicks called the most nearly perfect and in many ways the most impressive of Fast s [half-dozen] novels. 102
The Reader s Club, whose editorial committee included Van Doren and Sinclair Lewis, the Nobel laureate and popular novelist, chose to produce its own edition of The Last Frontier. With the Second World War well underway nearly all the members of the committee had commented on the timeliness of the book, seeing parallels to the present not in the tribulations of nonwhite minorities-120,000 Japanese, two-thirds of them American-born, were incarcerated on the West Coast in 1942, and Native Americans were mostly languishing on reservations-but rather in the resistance to aggressive invasion of homelands and the defense of personal freedoms in Europe and Asia. Fast was genuinely concerned about telling a good story and about the human dimensions of the Cheyenne ordeal, but he too recognized a parallel to the Second World War as all over the earth people begin the long trek to freedom. Not until today, Van Doren said, could the story have had the powerful impact it has in the light of daily happenings in occupied countries. 103
When asked years later why he wrote The Last Frontier , Fast made no connection to WWII. The Indian was oppressed [and] abused, he said, but I did not write the book because I was pro-Indian. . . . I felt I had hit on a marvelous unknown story, and I think that if you are a story-teller, [the pro-Indian politics] had to come secondarily to it. 104 Fast s inclination toward telling a story first and worrying about politics second would get him into occasional trouble after he joined the Communist Party, which had those priorities reversed. In the meantime, sales of The Last Frontier , mostly spurred by positive reviews, were good. Large four-figure royalty payments enabled the Fasts to disentangle themselves from their unstable cycle of poverty and intermittent small riches. They were even able to buy an acre of land on Old Stony Hollow Road in Tarrytown, New York, where in 1942 they finished building their dream house in the country. 105
While Fast was revising The Last Frontier , his father, Barney, who had been sick on and off since 1938, died. Howie and his older brother, Jerry, had watched Barney become as helpless as a child, and over the course of many stressful weeks they cared for their Pa as best they could. 106 Then only months after Barney s death, Bette experienced a miscarriage fairly late in her pregnancy, and entered a period of enduring gloom. Nothing, however, interrupted Fast s writing, and well before The Last Frontier was published he was working on The Unvanquished , a second book on the American Revolution, featuring George Washington.
Between 1941 and 1942, older manuscripts Fast had submitted were also finding their way into print. With Bette he had done an illustrated history of the Jews. Alone he did a booklet about the history of the Jewish people in the United States for Jews serving in the American armed forces. During the same period Fast wrote five short stories about the fighting men and women in WWII, and four books for young adults: a biography of Haym Solomon, a Jewish financier of the American Revolution; The Tall Hunter , centering on the legendary Johnny Appleseed; Lord Baden-Powell of the Boy Scouts; and Goethals and the Panama Canal. 107
The Lord Baden-Powell and Goethals books are novelized biographies of military heroes in which Fast wrote approvingly of the imperialist enterprises that made up the lives of his subjects. That Fast was writing on Goethals, an imperialist adventurer, and George Washington, the leader of an anti-imperialist revolution, at the same time is comprehensible if we remember that before The Last Frontier had begun to sell well, Fast was still struggling to make a living. He did the Goethals and Baden-Powell books, Fast said, on assignment to eat. We were very broke indeed. Of course, the Party would have bounced me for writing [those books] if I had written them while in. 108
The Unvanquished , also published in 1942, is Fast s version of the most critical moments of the Revolutionary War-the summer and fall of 1776 in New York and New Jersey-when Washington s undisciplined army was most in danger of total collapse. The novel received generally good reviews and sold briskly from the very beginning. There were a few reservations among scholars and literary critics, some of whom, such as Alan Nevins, one of the more prominent U.S. historians at that time, commented on Fast s penchant for melodrama. And Malcolm Cowley, the book editor of the New Republic , complained about stock characters, but most of his review praised Fast for humanizing Washington even while reconsecrating a somewhat neglected shrine. 109
When The Unvanquished was reissued as a Modern Library edition in 1945, Fast wrote a new foreword saying that it was the December 1941 attack on Pearl Harbor that had inspired the form and story of the book. Things were very black, Fast wrote, not only for us, but for all of the civilized world; high wide and ugly, the fascist walked across the stage, the Japanese in Manchuria and China, the Germans in much of Europe, and for the moment, it seemed to many that all of the earth would be his.
By the summer of 1941, Japanese military expansion in the Asia-Pacific region had made confrontation and war with the United States increasingly certain; and by the time Pearl Harbor was attacked, ten countries in central and western Europe were already overrun by the Nazis. On June 22, 1941, Germany launched the largest invasion in modern history up to that point. The Reich s armed forces crossed into the eastern European countries occupied by the Soviet Union, and within a few months were approaching the gates of Moscow itself. Caught geographically between two warring states trying to impose competing ideologies, and in a whirlwind of occupation and reoccupation, many millions of civilians were killed. And for the almost three million Jews who lived in the areas temporarily conquered by the Germans there was a special fate. Killing squads of black-shirted ss and regular army were systematically scouring the countryside, shooting Jews by the thousands. Areas for mass gassings were constructed to speed up the process. Eventually 90 percent of the Jews in German- and Russian-occupied eastern Europe were exterminated. 110
Although he had not yet moved toward political activism in late 1941, Fast had always been ideologically antifascist; he also knew that Jews were concentrated in the areas the Nazis had conquered. In The Unvanquished , as in Conceived in Liberty , Fast included material about Jews that appeared to be connected to the Jewish dilemma in mid-twentieth-century Europe. After the British had taken New York City in 1776 (which could be read as the Germans taking the eastern half of Poland in 1941), the Jewish residents, Fast wrote, saw their hopes and dreams flee with the tattered Yankees (or the retreating Red Army). They had cast their whole fortune with the revolution. Every Jew able to bear arms had joined the insurgent army, leaving them vulnerable to the Tories (or to the anti-Communist Poles). This was not a new situation for them, Fast wrote; it echoed and reechoed back through all the long, dusty halls of history. The women sat in their houses, behind locked doors and barred shutters, shedding the only tears . . . shed in New York for the defeated [Yankees]. . . . Old men gathered in the synagogue to pray that this, the last retreat of the exiled, might still retain some hope for a promised land. 111
In The Unvanquished , Fast also touched, as in Conceived in Liberty , on the question of whether the common soldiers, if and when they finished their war with the British, would turn in solidarity against the Continental Congress. But in several parts of the book, the soldiers and other commoners seem incapable of such a feat. They are shown as bumpkins, stragglers, and deserters. On the other hand, Fast, demonstrating faith in the professional soldier, has Washington, the aristocratic slaveholder, setting out across the Delaware as a Virginia farmer to become on the other shore something else, a man of incredible stature, a human being in some ways more godly and wonderful than any other who has walked on this earth. 112
Clearly, The Unvanquished is connected only remotely to class-consciousness or to veneration of the masses. Indeed, Fast seems to support a view similar to conclusions reached by conservative scholars who saw workers and farmers as virtually apolitical and no better than fair-weather soldiers. Between 1939 and 1942, then, before he joined the Communist Party, not only did Fast grapple with the nature of his Jewish identity and struggle to earn a living while remaining true to his art, but he had the desire and the ability to use sources broadly and to respect the scholarship of historians with viewpoints different from his own. 113 Later, as his ideological attitude narrowed, Fast, as we shall see, tended to disparage his ethno-religious origins as well as to infuse his stories and novels with propaganda, essentially, and unfortunately, badly impairing his work.

The War against Fascism
Four days before the attack on Pearl Harbor, Howard Fast spoke at the annual book fair in Scarborough, Maine, where he was introduced as the next really important historical novelist. 1 But only a short time after the entrance of the United States into WWII, Fast claimed to have dismissed the writing period of his life and to have moved into the anti-fascist effort with all [his] being. 2 From mid-1942 to early 1944, Fast was certainly more active politically, and even expressed a desire to fight fascism physically; but in that same period, unable to put an abrupt end to his enduring ambition to become a successful writer of meaningful and marketable fiction, he also produced two of his most substantial novels, Citizen Tom Paine and Freedom Road.
Howard s younger brother, Julie, had already enlisted in the armed forces, and Fast, with a very low draft number, waited, thinking he d be conscripted soon. In the meantime, mainly because of Bette s anxiety over Howie s impending military future, the Fasts put the two-bedroom cottage they had built and furnished into the hands of a real-estate agent, and moved back to New York. They never returned to Old Stony Hollow Road in Tarrytown. They searched for a new apartment in the city while they lived in a cheap hotel room, which only added to Bette s gloom over the loss of her baby. Assuming that Howie would soon be away for the duration (a phrase heard often during WWII) and fearing the possibility of years home alone, Bette joined the Signal Corps as a civilian artist making animated training films. 3
Bored, discontented, and expecting to be drafted soon, Fast felt restless even as he worked on Citizen Tom Paine. That he didn t simply volunteer, which would have given him the right to choose his branch of service, is curious. Whatever the reason, however, he chose to wait, with growing impatience, he says, to be called up. In the meantime he walked endlessly; and near the end of 1942 he had a chance meeting on Broadway in midtown with the nationally known poet and anthologist Louis Untermeyer. They recognized one another from a conversation they had had the year before in Philadelphia, where Fast had given a talk about the historical novel. Now, over lunch, they had a more consequential discussion.
Untermeyer, a former editor of the Marxist journal The Masses , who was writing propaganda pamphlets for the Office of War Information ( OWI ), suggested that Howard, instead of aimlessly wandering the streets, apply for the same sort of position. Fast was reluctant, never having done that kind of work before. But during his visit to the OWI building on Broadway and 57th Street, he was impressed with the people he met, especially Elmer Davis, the well-known writer and news reporter who directed the OWI ; Joseph Barnes, veteran editor and foreign correspondent for the Herald Tribune , who (along with Walter Duranty of the New York Times ), did much to put a veil of ignorance over the worst of Stalin s crimes; and John Houseman, the Academy Award-winning actor and filmmaker, who worked at the OWI for the Voice of America ( VOA ).
In December, Fast accepted a job at the OWI , and was assigned to the VOA division to write fifteen-minute programs produced from the mountains of material coming in to the office from the various news services. So that he could write more realistically about the brutality of the conflict, Fast also watched unedited battlefield footage. The experience was harrowing, yet valuable, not only for Fast s radio programs, but also for his later novels, lending clarity and realism to the scenes of war depicted in so many of them. 4
Fast wrote concise, dramatic pieces for broadcast, which were read by actors transmitting via BBC into Nazi-dominated Europe. In doing this work, Fast was thrown headlong, he said, into the company of a variety of Communists all of whom knew everything about everything of the world in which [he] was interested. Eighteen of the twenty-two actors available for narration were Communists. 5 Fast was not just impressed by them, he said, but overwhelmed by his associates knowledge and sensitivity. And since most of them were either artists or writers, he was also delighted by them as people. These men (and they were all men) at the OWI were the first to interest Howard in the overall meaning of the war effort, formal politics, and racial justice. Fast soon joined several antifascist organizations, spoke at Communist-sponsored events, and wrote for magazines close to the Communist movement. 6 His new Communist friends, who seemed to him to have an unusual capacity for passion and engagement, and for responding to injustice and the call of History, had awakened in him a more pronounced social concern and a more vibrant political consciousness, as well as a desire to be part of their elite circle.
Fast s associates were often quite direct in instructing him. When it came to anti-fascist ideology, Howie admitted, the Communist actors were a lot clearer than I was. Or perhaps they functioned with a single directional intensity that I did not [yet] share. Repeatedly when preparing to go on the air, Fast would encounter a sort of strike or refusal on the part of the actors-they claiming that I had written something that was ideologically incorrect. Fast would be summoned to the broadcast room, where there were stormy arguments, in the course of which at least twice I had to call the State Department in Washington to resolve the matter. 7
Through these astonishing coworkers Howard also met the politically progressive Orson Welles, a brilliant actor and the groundbreaking director of the recently released film Citizen Kane. He also got to know Elia Kazan, another renowned film and theater director, who had been a member of the Communist Party in the 1930s, and Clifford Odets, a playwright whose theater pieces, including Waiting for Lefty and Awake and Sing , were a cross between visionary humanist and Marxist odes critical of capitalism. 8 For Howie his new connections with the known and the knowledgeable was very heady stuff.
Finding his work at the OWI exciting and self-affirming, Fast was no longer especially anxious to be more directly involved in the war. In any case, nearly blind in his right eye, a congenital condition he did not find particularly disabling, Fast was classified as 4F in 1943. 9 But, if he could not be in the armed forces with his brother Julie, Howie would do something else, something rare and important-he would project a voice into the dark, sad land of occupied Europe ; and each day as he typed out, Good Morning, this is the Voice of America, Fast s skin would prickle. 10
Staying on at the OWI surrounded by creative artists and wise, patriotic intellectuals who were dedicated to the antifascist cause, Fast completed Citizen Tom Paine. Published in 1943, the book received positive reviews, one of which appeared on the front page of the New York Herald Tribune s Weekly Book Review. Once again, the reviewer wrote, Howard Fast has taken a figure out of American history and by the intensity of his emotional sympathy and intellectual response has written a brilliant piece of fictional biography. The New York Times Book Review also featured Fast s new novel on page one, where the playwright Elmer Rice wrote a highly favorable piece, calling Citizen Tom Paine a vivid portrait of one of the most extraordinary figures of the eighteenth century. 11
Fast was delighted. Immediately, he had a copy of Rice s New York Times review framed, and, though yellowing, it was still on the wall of his Greenwich, Connecticut, study at least until 2009, when I visited, six years after his death. Citizen Tom Paine was one of Fast s favorite creations, and more than sixty-five years later it is still one of his best selling, best remembered and most respected novels. Impressed with the good reviews, the State Department published the book in pocket size in Serbo-Croatian, Slovene, Greek, Polish, Czech, and four other languages. Fast was also flooded with requests for interviews, and Dore Schary, the motion-picture writer and producer, came out from California to talk about film rights. Fast s ego enlarged itself dangerously, he said, but Bette and his good friend Sam Sloan brought him down to earth. 12
Part of the book s success was good timing. The Great Depression was over, and the war was moving in a positive direction for the Allies. The enemy fascist states had had only scorn for nations that made mediocrities into heroes. But the common man was a well-honored ideal in democratic America s culture, literature, and politics; and here was Citizen Tom Paine , a book with a hero who, like Fast, had pulled himself out of poverty by the sheer strength of his will.
Paine joined Washington s army not as an officer or even a common soldier, but more as a kind of cheerleader and spiritual advisor for the troops; his love of America and visionary pursuit of global liberation was nicely captured by Fast. We have it in our power, Paine memorably pronounces, to begin the world over again, a sentiment that fit well with the propaganda work Fast was doing at OWI . 13 The book also suggests that while ethnic origin, family, and social class were never unimportant in America, talent and innovation in what would become the United States were valued more highly. Fast even has Paine saying, Here was a land of no one people, of no one prejudice, of no one thought . . . a country so youthful that half the people one met were foreigners or the first generation of foreigners . . . and the promise . . . was freedom . . . no more and no less than that. 14
In America, Fast said, relative to Europe, there was comparatively little class differentiation. Under pressure from England, free farmers and artisans were united with merchants and planters; and real property, he argued, was so abundant that there was virtually no landless class. Here Fast, surprisingly, given his growing racial sensitivity, appears to have forgotten about the slaves, one million landless souls. But he has drawn in his fictionalized biography of Paine a picture of relative class harmony, not conflict. Fast does imply that ruling-class hegemony emerged after the Revolution, but he seems to have given up temporarily on explicitly portraying the War for Independence as one that was also a battle over who should rule at home. 15
Fast s message, however, is not at all that clear. He continues to imply that a real American Revolution may have been about to emerge in the course of the War for Independence against England, before it was co-opted by men of money who initiated a counter-revolution. 16 He also took great pains to depict the troops-the farmers and laborers-as central to the victory over Great Britain. And he implied, inaccurately, that the professional officers, including Fast s admired George Washington, had only minimal influence. 17
Fast also made Paine more common than he actually was. The first professional revolutionary, as Fast called his protagonist, is presented as a dirty, slovenly, habitual drunkard, afflicted with homeliness and squinty eyes. But one of Paine s respected biographers, W. E. Woodward, the author of Tom Paine: America s Godfather, 1737-1789 , called Fast s portrait of Paine grievously incorrect, and argued persuasively that Paine probably drank no more than his contemporaries; that he was clean enough to be the welcome house guest of lords, ambassadors, and presidents; and that he was, despite his bulbous nose, unusually handsome. 18
In his attempt to paint the revolutionaries as more ordinary and raffish, and much more important to the success of the Revolutionary War than the bewigged professionals, Fast overstated his case. Indeed, by purposefully using concepts and terms loaded with modern connotations, such as guerilla warfare and common front or comrades and the proletariat, he seems to have recast the American revolution as a fight for classlessness by the awkward, stumbling, self-conscious, first citizen army the world had ever known. And he even depicts a microcosm of achieved classlessness in the Rumples, a fictitious family, living in a rural setting based on communal economic relationships. 19
Although Fast was already working on the book before he joined the OWI , it seems as if the Communist colleagues he held in such awe had had, in their many political discussions with him about revolution, global liberation, and the abolition of poverty, some influence on the thrust, and certainly the vocabulary, of Citizen Tom Paine. Paine was more radical than most of the founding fathers. He neither owned slaves nor profited from the trade, and in 1774 he had written at least one impassioned antislavery letter, which called for the immediate abolition of slavery in all the colonies. He also proposed the framework for a proto-welfare state and developed a meticulous tax system that would support it. And although not an atheist, he was a critic of all institutionalized religions and their sacred books. But he was a man of his age, of the eighteenth-century Enlightenment, and no communist. 20 In 1800, after his fellow citizens voted the Federalists out of office, Paine proudly said, There is too much common sense and independence in America to be long the dupe of any faction, foreign or domestic. 21 Had this quote been included in Citizen Tom Paine , it would have resonated with even more irony in the face of Howard Fast s growing relationships with Communists.
Howard was not only getting closer to his revered Communist associates, he was also getting very familiar with his secretary, a good-looking Bennington graduate. Both of them were often at the office well into the evening, and after work they d top off the day with dinner and drinks. Fast s secretary did not know how to type; and although she knew Joyce and Proust, she had never heard of Jack London. This ignorance did not please Howard, but it hardly stopped him from sleeping with her. We were ripe for an affair, Fast said later. When you re thrown together with a beautiful woman day after day, things happen. 22
He was after all spending much more time with Miss Bennington than with Mrs. Fast. Bette and Howie had moved out of their hotel room into a small studio apartment; but Howie began to lose sight of [his wife] completely. Bette worked long hours at the Signal Corps. She left for work early every morning, and when Howie returned to their place well after midnight, she was long asleep; and when Fast dragged himself out of bed at eight-thirty in the morning, Bette was already at work. Occasionally they managed to meet for lunch in order to catch up with one another. But our hours and our work, Fast confided in notes he made later, [just] continued the process of turning us into strangers to one another. And suddenly, he said, I had the feeling that our marriage was breaking up. 23
Apparently Fast failed to recognize his own responsibility in this development. His already sizable ego was further enlarged by the recent success of The Last Frontier , which was in its fourth edition by 1943, and by the positive reception accorded Citizen Tom Paine , and he may have been bitten by the bug of entitlement. Whatever the case, he thought he deserved more than what his current domestic life offered. And he seriously contemplated divorcing Bette and marrying his secretary, this tall, dark, beautiful and rich new lover. He poured his heart out to Louis Untermeyer (thirty years Fast s senior), with whom he had developed a warm avuncular relationship that would endure until Untermeyer s death in 1977. Married five times, twice to the same woman, Untermeyer virtually instructed Howard not to leave Bette. If you left your lovely wife, he said, and married this lady, you might have a daughter and send her to Bennington, and then she wouldn t know who her father was, and the main point is that you re not Proust or Joyce and never will be, if you get my meaning? 24
There may have been more than one meaning in this advice. Was Untermeyer merely telling Fast that his interests would not be the same as those of his potential new family, and that the imagined daughter would have no respect for her father? Perhaps. But it is legitimate to ask whether Untermeyer was also suggesting in this way that Howie s talent would never reach the level of genius and that marrying into the Bennington circle would not help.
Whatever he meant precisely, Untermeyer appears to have saved Fast from becoming just one more successful man who dumped the wife of his impoverished years, in favor a younger, sexier, trophy bride. Eventually Fast returned to [his] senses and worked things out with Bette. But that took several months. In the meantime, in June 1943, Howard was invited out to Hollywood to explore the possibility of making Citizen Tom Paine into a film. With his marriage now unstable, filled with mutual anger and recrimination, Howard thought a temporary separation might help. Bette agreed, and with Vivian Shaw, her coworker at the Signal Corps, whose husband, the writer David Shaw, brother of Irwin Shaw, was then in the army overseas, went off to Cape Cod while Howard left for the West Coast. 25
Fast, along with Frank Tuttle, a Hollywood writer, director, and producer, and John Bright, a member of the Hollywood section of the CPUSA , who had been chosen to write the screenplay for Citizen Tom Paine , traveled by train to California. Tuttle had directed the film noir This Gun for Hire (screenwriter, Albert Maltz, Communist and Jewish) and Hostages (screen-writer, Lester Cole, Communist and Jewish). Bright in 1933 had helped establish the Screen Writers Guild, which after WWII made it onto the Attorney General s List of Subversive Organizations ( AGLOSO ). In the late forties when HUAC was investigating what it called Communist subversion of the movie industry, Bright moved to Mexico to avoid congressional scrutiny and was subsequently blacklisted. But in 1943, Bright was in no trouble, and he and Fast, and Tuttle, too, became friends on their ride west. 26
In California, Fast visited John Howard Lawson, another screenwriter, Jew, and Communist destined to become one of the Hollywood Ten. With Bright and Tuttle, Fast drove over the Laurel Canyon and into the San Fernando Valley, where the orange and almond orchards moved him to think he was in paradise. At Lawson s spectacular home, situated on a fifty-acre spread, he was introduced to a great many Hollywood left-wingers and concluded that all of the bright and fascinating people . . . were Communists. Fast was astonished at the way they lived, he told his old friend Devery Freeman in 1943. And he said the same to an interviewer in 1977 when he was living in California opulence himself. Their living had a quality . . . of upper-class luxury taken for granted that Fast had never encountered before. 27
It was . . . strange [for] such young people, Fast thought, to live with such lavishness at a time when the American people were just [coming] out of the Depression, and when the war was still raging. The amounts of money that they earned, was, to me, fantastic-$1000 and $2000 dollars a week. These were people filled with goodwill, Fast admitted, but also with guilt. They wanted desperately to do good, to make their weight felt in this struggle against fascism, to do something that would tell themselves, if not the world, that they were not what they appeared to be to themselves, that they were not parasites on the body of the country. Here Fast anticipated the formulation of Arthur Schlesinger Jr., who six years later in 1949, said, The Hollywood writer feels he has sold himself out; he has abandoned his serious work in exchange for large weekly paychecks; and he resents a society which corrupts him . . . . He has qualms of conscience, however, for making so much while others make so little. So he believes that he can buy indulgences by participating in the Communist movement, just as men in the Middle Ages bought remission of sins from wandering monks. 28 This psychological interpretation contains an important truth, but it takes into account neither that before coming to Hollywood and into money, writers such as Maltz, Lawson, Odets, and Kazan were early participants in the theater of social protest nor that they had joined the Party before they became part of the affluent life of California.
But most of the people Fast met on his trip had no understanding, he thought, of what it meant to be poor, to be hungry, or to be oppressed, or to be without an opportunity. This difference between him and them, however, did not tarnish Fast s admiration for his new Communist friends, nor did it diminish what appeared to be his envy. 29 Even if he changed his fellow-traveler status and became a full-fledged member of the Communist Party, Fast saw that he could continue to write, be successful, and become famous and very rich. Perhaps it was here that Fast more fully recognized his true ambition. He told an interviewer in 1967 that he thought the plans of any truthful writer is to stop writing, get enough money so he won t have to write anymore. This was Mark Twain s dream. To only stop writing and stop the torture. So that s my plan, but it won t work. I will never get enough money. And I ll never be able to stop writing. Fast never did stop writing, but after 1946, and until the mid-1970s, a major portion of his income would come from the film industry. 30
Thinking on and off about the potential filming of Citizen Tom Paine , Fast had long talks throughout the evening at Lawson s home-several with Lawson himself. Howard listened while the screenwriter and several other Hollywood Communists pressed Fast to join the Party. Lawson talked to Howard at great length, arguing that the only truly conscious anti-fascist force in these war years was the Communist Party. Fast had to admit, he said, that Lawson and these guests of his, movie stars, film writers, directors, almost all of them Jewish, had a greater aptitude for sniffing out injustice, and were clearer and more informed in their thinking than [he] had anticipated. 31
At yet another festive dinner at the home of film director Herbert Biberman, also Jewish, a Communist Party leader, and probably the most rigid Stalinist among the Hollywood Ten, Fast for the first time met Paul Robeson, the great African American singer and pro-Communist. Born in 1898, Robeson by accidents of geography, family, talent, and sheer will had overcome the daily brutalities commonplace for black Americans in the 1910s. Resilient, even in the face of indignities and slights, Robeson won a scholarship to Rutgers, where he earned accolades as a brilliant student, debater, singer, and athlete. After Rutgers, Robeson began work toward a law degree at Columbia University, but in the end became convinced that discrimination would limit his possibilities in the legal profession. Not so in the world of entertainment. Robeson s astounding voice and artistic genius led to extraordinary success in the concert halls, as well as on stage and screen; and before he got himself into deep political trouble for his progressive activism in the late 1940s, he had come to be known in the mainstream media as America s most well-known Negro. 32
Fast, like so many others encountering Robeson for the first time, was immediately impressed by his bearing, his gentleness . . . and of course his incredible voice. Fast was well aware of Robeson s dedication to the antifascist struggle, and during their chance meeting at Biberman s that day, the two men sat and talked at great length, especially about the Soviet Union. Ever since the model socialist state had been attacked by Germany in 1941, Fast had grown increasingly interested in the USSR , and he asked Robeson about his 1934 trip to Russia. 33
We have no record of Robeson s response, but suffice it to say that since his visit nine years earlier he had become an ardent lover of Russian culture and history and an enthusiastic admirer of the Soviet Union s socialist experiment. Robeson had already swung, rather suddenly, to the political left in the 1930s even before his trip to the USSR . Once there, he was treated to carefully planned evenings at the theater and opera, long talks with [the director Sergei] Eisenstein, gala banquets, private screenings, trips to hospitals, [and] children s centers.
Events in Russia tumbled one after another, a heady mix of new confirming experiences, all in the context of a warm embrace, and Robeson, as his biographer, Martin Duberman, puts it, was smitten. Somewhere along the line, the man who had angrily pronounced the modern white American a member of the lowest form of civilization in the world today was convinced that the Soviet Union had abolished racial prejudice. Robeson said that in Russia he felt like a human being for the first time. 34 While it was clear that Robeson, like most on the Communist left, expressed a realism in regard to the racial and economic inequality inherent in American capitalism and a prescience about the rise of fascism abroad, these insights were offset by illusions about the Soviet Union that can at best be designated as romantic idealism.
Fast, a captive of the same illusions, told Robeson that he was tempted by the coaxing of Biberman s dinner guests to join the CP . Robeson confessed, truthfully, that despite his own virulent antifascism and political progressivism, he himself had never been a member of the Party. He had some guilt about not joining, Robeson said, but he did not discourage Fast from doing so. No doubt in this first set of encounters with the Hollywood Communists and with the pro-Communist Robeson, Fast was also smitten. 35
Nothing came of the plan to film Citizen Tom Paine. But the loneliness and despair generated in Fast by disconnection from his wife was softened some by the new relationships he developed in California. The writers, actors and directors I met, most of them part of the left-wing movement so powerful in Hollywood in those days overwhelmed me with kindness and praise, Fast said, and he gloried in the attention and admiration heaped upon him. 36
Still, the separation from Bette had been no easy matter. We [had] both . . . [been] thinking that it might very likely be the end of our relationship. We were both . . . damaged and mystified by the forces that had hurt us. And after Bette returned from Cape Cod, the Fasts spent two days talking [their] hearts out, and . . . decided to give the marriage another try. They worked things out, and then when [Bette] was pregnant again, Howard said, I realized that we were married and intended to stay married. 37 In the fall of 1943, the Fasts looked forward to a new baby, which they prayed would come to term on this second try. Bette took leave of the Signal Corps, and the couple traded their miserable one-room studio for a three-room apartment on the tenth floor at 100 W. 59th Street. It had a great view of Central Park, and they paid more rent for that apartment than they had ever thought they could afford. 38 But with money flowing in from sales of Howard s last three books, their financial problems had become a thing of the past. For a time.
Still basking in the glow of his Hollywood experience, which came on top of the earlier priming he received from his creative Communist colleagues at the OWI , and with memories of his own impoverished childhood still sharp, Fast began to think about making a formal commitment to the CPUSA . Second-generation Jews such as Fast had long been disproportionately attracted to progressive politics. Socialism had a solid foundation in many Eastern European Jewish immigrant families who had brought with them to America working-class loyalties as well as a hatred of autocracy.
Though the Communist movement did not always live up to its own exhortations, its progressive ideology and its celebration of universalism were attractive to Jews who were moving away from the faith of their more traditional parents, even as the injunctions of the Hebrew prophets continued to inform their changing belief-systems. Communist organizations also afforded Jews an opportunity to teach and write, and to interact generally with non-Jews. This openness contrasted sharply in the 1930s with Jewish exclusion from many professions in an economically depressed and increasingly antisemitic American society.
Jews were also disproportionately attracted to the culture of writers, artists, composers, actors, directors, screenwriters and the like. And as the sociologist Nathan Glazer has shown, they could be strongly influenced by successful people in these fields. The large number of Communists, and Jewish Communists at that, in these areas often played an important role for young aspiring Jews, especially those like twenty-nine-year-old Fast, already possessed of left-leanings. They helped make Communism respectable, acceptable, certainly something to be taken seriously, and as Fast had witnessed, even glamorous. 39
Fast was ready. And the Communists knew it. In New York, back at the OWI , the pressure on him to join the CPUSA and the kind of wooing he had experienced in California continued. Joe North, one of the editors of New Masses , a magazine closely associated with the CPUSA , was part of a calculated effort to bring me into the party, Fast said. Their first move was to reprint a chapter from The Unvanquished , for which they had only praise. Then came an invitation to be part of a symposium, then another symposium. Lionel Berman, the CPUSA functionary in charge of the Cultural Section of the Party, met with Howard and Bette in the fall of 1943, and spent hours trying to seduce them. I learned in time, Fast recalled, that the people in the leadership of both the [Party] and its Cultural section, among whom were a half-dozen of the actors who worked with him at the OWI , considered bringing me into the party one of their prime tasks. The effort was headed up by Lionel Berman, identified in Fast s memoir as a very persuasive man. 40
Though his dear friend, Sam Sloan, tried to talk him out of it, Howard Fast, near the very end of 1943 and at a high point in his career as a historical novelist, joined the American Communist Party. Where was Sarah Kunitz when Fast really needed her? Long gone from the CPUSA . She had for too many years suffered the dogmatism, divisiveness, and isolating blindness of the CP leadership, which Howard would now experience for the next fourteen.
Relatively positive views of the Soviet Union were apparent in the United States in 1943, especially in Jewish New York, particularly after the visit of Russia s brilliant actor and artistic director of the Moscow State Jewish Theatre, Solomon Mikhoels, and the great Yiddish poet and Communist Party stalwart Itzak Feffer. Both were in the United States as officers of the Jewish Anti-Fascist Committee to bolster support for the USSR , and they generated enormous enthusiasm. Still, it doesn t seem particularly opportunistic on Fast s part to have become a member of the Communist Party at this point. Even if there was between Russia and the United States an era of good feelings, there was certainly no love for Communism in America. On the contrary, anti-Communist sentiment had been growing in the Untied States from as early as 1919, a sentiment that had become hardened and institutionalized by 1938 in the House Committee on Un-American Activities ( HUAC ). Indeed, it seems that opportunism, in its narrowest sense, should have had Fast continuing to shy away from any kind of political activism and instead, concentrating on writing-which he was doing anyway: Freedom Road was nearly complete when he joined the Party.
But two powerful forces came together for Fast in 1943: his growing desire to be part of the glamorous world of the Hollywood Communists and to join the coterie of the impressive intellectuals he d met at OWI , and his expressed conviction that the Soviet Union had from 1941 forward demonstrated its greatness as an antifascist force and as a model for the future. Fast was no longer interested, if he had ever been, in the Moscow trials of the 1930s. He did not justify those atrocious episodes, Fast insisted, but the trials, he said, were part of the past, as was the [1939] pact between Hitler and Stalin. 41
When he was asked during a TV interview in 1957 why he had joined the CPUSA in 1943, even after so many writers and intellectuals had left the Party earlier, Fast said, Well, in 1943 we were in a war against Fascism [and] I didn t come to Communism in 1943 as a stranger. I had been close to this, known Communists, been affected by Communists, read Communist literature and believed it, ever since 1933. In 1941, I saw the whole world joining with Russia in an antifascist struggle. By 1943, I felt the next step here [was] to effectively . . . struggle, as well as write against this monster that was threatening to consume the earth [and] the only way was to join the Communist Party. 42
One could still reasonably ask, as the interviewer, Martin Agronsky, did not, why, if Fast s motive for joining the Party was antifascism, he joined in late 1943 when the United States, as well as Russia, was moving ever closer to winning the war against fascism. Or why Fast conflated his admiration for Russia s military success with the Stalinist rationale; or why Fast did not commit himself to a more independent American left-liberal antifascist cause, such as the anti-Stalinist Socialists-Irving Howe and his circle, for example; or to a much more organized and powerful group, the left wing of the New Deal Democratic Party, which, recognizing the contradictions inherent in capitalism, had by 1943 introduced many of the reforms that Fast once called for.
Something more than antifascism had moved Fast to join the CPUSA . His desire for even more attention than he was getting from readers and reviewers, and his aspirations for fame, reinforced by his visits to Hollywood with its many rich and famous Jewish Communists living in cheerful luxury and surrounded by beautiful women, surely played a role. This is not to say that Fast s admiration for the socialist experiment in Russia, with which he was first taken at the age of seventeen, and his hope that the Soviet Union would serve as a model for the rest of the world, were not important to his momentous choice. His decision, however, meant not only that Fast had relegated the past sins of the Soviet Union to the dustbin of history, but also that he was turning a blind eye, or the unspoken rationale of historical necessity, to more recent horrors, including a fierce reemergence of antisemitism in the USSR .
Once the Soviet Union, after the signing of the nonaggression pact with Nazi Germany, was assured of its immediate survival, Stalin not only engaged in imperialist expansionism, annexing Latvia, Lithuania, and Estonia, and occupying Finland, he also decided to eliminate the Jewish Socialist Bund in Russian-held Poland. Two Polish-Jewish Socialists, Victor Alter and Henryk Erlich, had been organizing anti-German resistance in Naziheld Poland, but then fled to the eastern territories, where, under the terms of the pact with the Nazis, they were arrested by Soviet forces. 43
Several months after the German invasion of the Soviet Union in June 1941, the Russians, no longer beholden to the Nazis, released Alter and Erlich from prison. The two men immediately got involved in organizing the Moscow-based Jewish Anti-Fascist Committee. A Jewish committee against Hitler was acceptable to Stalin when it was expedient, and didn t have an aroma of Jewish bourgeois nationalism. But the temporary success of the Red Army in December 1941 in its first full-scale offensive, which drove the Germans out of Rostov, restored Stalin s confidence; in days, Alter and Erlich were arrested again on the utterly implausible charge of having urged Red Army soldiers to stop the bloodshed and immediately conclude peace with Germany. Erlich and Alter were kept in solitary confinement. Henryk committed suicide in his cell in May 1942; Victor was executed in February 1943. 44
These events shocked even ordinarily pro-Soviet commentators. Editors and writers for the New Republic , the Nation , and PM , a newly launched left-liberal daily whose board members were mostly pro-Communist, strongly condemned the executions in their respective periodicals in March 1943. 45 About six months later, and three months after he had spent time with the Jewish Hollywood Communists during which he apparently asked no questions about the Erlich-Alter affair, Howard Fast, a believer in the goodness and greatness of the Soviet system, but now almost certainly conscious of its ruthlessness, joined the American Communist Party. 46
Was Fast s antifascism and his faith in the Soviet system so strong that Stalin s behavior escaped his close scrutiny? No doubt. He had heard stories, Fast later explained about the gigantic horror unfolding in the Soviet Union. He rejected these, he said, as did most of the left, but not without reason. So intermingled were the lies and the truths in the charges hurled at the Soviet Union, Fast argued, and so pressing was the double advent of fascism abroad and social failure in the United States, that belief in the goodness and the greatness of the Soviet system was something we on the left clung to with religious blindness and ferocity. 47 Might Fast have known about the Soviet Union s faults or mistakes, but still believed the USSR stood for a better world? Might he have known even of its evils and considered them historical necessities? Very possibly. After all, Fast himself said later that in 1943, he felt that no decent person had the right to exist in this society if he were not a member of the Communist Party. 48
Only if we see Fast as a figure who, consciously or not, had allowed himself to reach the extreme position of murder as a historical necessity can we understand, if only partially, Fast s enthusiasm for Communism, especially its Soviet version; this holds true as well for the enthusiasm of many other writers and intellectuals in the Western world that survived even at some of the worst moments of the Stalinist regime.
Approximately twenty-five thousand people joined the CPUSA between 1943 and 1944 out of a cluster of motives including antifascism and a discomfort with capitalist society. Most of these new recruits, appalled by Soviet behavior and the obsequiousness of the Communist Party s leadership, would leave in three years or less. Fast, however, stayed for another thirteen. It was not because he believed, not yet anyway, that he had to turn his antifascism toward the United States, pitting himself against his own government. He stayed, he said, mostly because to him the Soviet Union and the American Communist Party together constituted an edifice dedicated singularly and irrevocably to the ending of all war, injustice, hunger and suffering-and to the goal of the brotherhood of man. 49
Fast s pronouncement typifies the psychology of the true believer. It contains a Utopian vision of the future and the possibility of human perfectibility and harmony-a sentimental and heroic unity-that will dissolve all conflict, social and political. If the drive to fulfill this vision leads inescapably to the eradication of particular sets of individuals and their less than neat, incorrigible characteristics, so be it.
Fast s yearning for social justice was authentic. Although a latecomer to the activist antifascist movement and to the Party, Fast had, like the pioneers, witnessed or directly experienced social injustice and degradation. No one with a brain in his head or a shred of social conscience, Fast claimed, could have matured during the two decades following [his birth in 1914] without being well aware of the Communists and the Communist Party. 50
This last contention leaves out many thousands of ordinary people who went on with their lives during bad times, frustrated, poorer, perhaps even destitute, but without much knowledge of the Communist Party. In the 1930s, however, the Communists were indeed visible in Fast s New York City, where about 40 percent of the membership of the national Party resided. And when in the 1930s, the violent revolution predicted by the Comintern did not take place in the United States, Communists, together with liberals in a Popular Front, responded to the Depression with concrete action for incremental change. 51 They fought for much that was honorable and achievable in numerous arenas of American life, including the rights of farm workers, immigrants, industrial laborers, women, and with the important and troubling exception of the period after the Soviet Union was attacked, blacks. All these things Fast, and his wife Bette, too, supported even before they became Communists. And after the war, the CPUSA , and Howard Fast in particular, as we shall see, began again to battle discrimination and pursue racial justice openly. 52
Whatever else may be said of ordinary Communists and the goals they pursued and how they pursued them, most of those who joined the Party in the 1930s and early 1940s were animated by a sincere, if hurried and sometimes ruthless, desire to change the world and make it better. Whatever other motives Howard Fast had for joining the CPUSA , including the pursuit of fellowship, fame, and fortune, and no matter what we may think of the revolutionary means he might have had in mind for the future or the brutally inhumane means he tolerated in the Soviet Union, his expressed desire to repair and improve the world was not disingenuous. What he didn t count on is that the world of American Communism, and the astounding power of the CPUSA to intimidate, would change him more than he and his comrades were able to change America or the Party.
In November 1943, after Fast had been a Communist for a month or more, the OWI had constructed a medium-wave broadcast system in North Africa and was planning to move the VOA closer to occupied Europe. Fast assumed he was going too, and would finally be in the heart of the struggle. Bette, though pregnant, could come with him, Howard thought, as an artist for the OWI . His boss, Louis Cowan, however, told him he could not send Fast to North Africa, or anywhere outside the United States, for that matter, but would give him another position at the OWI , writing propaganda pamphlets. Fast was stunned, or so he says, when Cowan told him that to go overseas as a civilian employee of this department, you need a passport. The FBI , however, had instructed the State Department not to issue a passport for Fast on the grounds that he was either a Communist or a Communist sympathizer with strong connections to the Party. 53 Unbeknownst to Fast, his FBI file contained a statement signed by him in October 1942 issued by the Communist-controlled League of American Writers calling for a second front. The record also showed that Fast had spoken at an antifascist rally at Carnegie Hall in December 1942 on the anniversary of the Reichstag fire of 1933, which the Nazis had blamed on the German Communists before rounding up their leaders. The FBI also knew that Fast had met and had had correspondence with Paul Robeson, a suspected Communist; that he was on the advisory board of New Currents , a magazine close to the Communist movement; and that he was a member of Jewish Writers and Artists, a Communist front organization. 54
The FBI did get things wrong occasionally. With Citizen Tom Paine on their minds apparently, the Bureau in 1943, while updating Fast s file, refers to his attendance in 1932-33 not at meetings of the John Reed Club, but at a nonexistent Tom Paine Club of the Communist Party ! Correct and incorrect, however, Fast s FBI file was growing; but he also had top clearance, about which Cowan was well aware, from the U.S. Civil Service Commission dated May 19, 1943, before he had joined the CPUSA . And so, Howard asked his boss, disingenuously, How the hell could I be a Communist? 55 Cowan was entirely sympathetic. But he read the names of four of the actors in the VOA pool and three more from the various foreign desks. According to J. Edgar Hoover, all the men named were members of the American Communist Party.
Fast told Cowan that writing pamphlets was not my thing. If I can t go overseas for OWI , I ll find another way. I have to. Howard would go overseas, but not for another year and a half, by which time, in late June 1945, the war was over everywhere but in Asia.
During the eighteen months before Howard Fast would finally go abroad as a war correspondent for Coronet and Esquire magazines, he had for about five weeks edited Scope , a left-wing periodical founded by the American Communist Party. He had also, through the intervention of Vice President Henry Wallace, secured the passport denied him the year before; had become a father in May 1944 when Rachel Ann Fast was born; and had finished writing Freedom Road , which was published in April. 56
Howard Fast seemed destined to write this novel. At the OWI in 1943, Fast had been looking at materials about the possibility of integrating blacks into the American armed forces. Several of his Communist colleagues, perhaps thinking about the failure of integration after the Civil War, when the moment might have been plastic enough for so radical a social change, suggested that Fast, having finished Citizen Tom Paine , do a novel on Reconstruction.
On Fast s return train trip from Hollywood, in the summer of 1943, Frank Tuttle had been raving about Black Reconstruction in America , a book he d just read, by the African American scholar and activist W. E. B. Du Bois. Tuttle s comments resonated immediately in Fast s mind with the conversation he had had with Paul Robeson only days earlier. At that moment on the train, the image of the black singer-activist became for Fast, the catalyzing center of the book he would write about a large and powerful former slave and Union soldier, Gideon Jackson. In fact, Fast thought, the story of a black man after the Civil War who leads his people through the first years of freedom, if made into a film starring Paul Robeson, might establish the Hollywood connection he so desired, and commercially do just as well as or better than Hemingway s recently released multiple-award-winning For Whom the Bell Tolls , which grossed $11 million. 57
When Fast got home he read Du Bois s eight-hundred-page book. The thing burned a hole in me, he said. 58 First published in 1935, Black Reconstruction completely overturned the anecdotal, racist notions that were the foundation of the scholarship of the Reconstruction period up to 1935. Du Bois s research completely discredited, even if it did not fully destroy, the myth that the post-emancipation South had degenerated, because of negro incapacity, into economic and political anarchy and that it had been kept in a state of chaos by the Union forces during their military occupation.
The kernel of Du Bois s argument was that black and white laborers were divided after the Civil War and so were unable to present a solid front against the white propertied class. The racial split in the working class ensured the failure of Reconstruction and was the fundamental reason for the rise of Jim Crow laws between 1865 and 1890, as well as the perpetration of other serious, indeed deadly, racial injustices. Du Bois s sociological analysis of Reconstruction was clearly rooted in his Marxist ideology; but his meticulous historical scholarship and use of primary source data on the postwar political economy of the South were groundbreaking. 59
Back at the OWI , Fast s Communist friends continued to encourage him to write the book on Reconstruction. At about the same time, Fast recalled, reports were beginning to filter in about the German destruction of Jews. 60 Although the mainstream press failed to give these events the space and place they deserved, the left-leaning PM had published an extensive summary of Rabbi Stephen S. Wise s account of the Nazi atrocities in December 1942, including facts about extermination centers and giant crematoriums. 61 A month later, the Nation began a series on The Jews of Europe aiming to impress on the conscience of freemen the vastness and the ghastliness of the Jewish tragedy in Europe. 62 And in August 1943, PM published a chart to demonstrate that some 1.7 million European Jews had already been murdered. 63 While reading these accounts, Fast claimed, all the notes and thinking I had done for a novel about Reconstruction came together with the news about the Jews of Europe, and every moment I could steal from my work at the OWI was put to writing the new book. 64
Fast s antiracist radicalism, to which large numbers of Jewish Americans were drawn, was home-grown. It grew out of heartfelt conviction about the circumstances of racial segregation and injustice in the United States. It was not something imposed by Moscow; even if the rhetoric and behavior of American Communists flip-flopped dramatically on signals from the USSR about various other issues, changes in Soviet politics did not markedly influence the attitudes or behavior of Jewish American Communists about racial justice. Most, including Fast, were anti-religious, but not necessarily without religious sensibility. The alternative moral principles they adopted and developed out of their immigrant family backgrounds, their familiarity with radical ideas, and their political struggles often resembled the prophetic ethics of the Hebrew scriptures. They may have jettisoned Jewish religious institutional forms, as Howie had as early as age eight, but many reshaped for themselves the moral content of Judaism and retained its communal or collective consciousness. Fast, like other stalwarts of the CP , was often stiflingly straight-laced. His Communism, however, was mediated by New York Jewish radicalism, which was profoundly committed to racial equality. 65
Blacks and Jews, who lived in their own separate, though not quite equal, ghettoes in the 1930s and 1940s, had had occasional but important interactions: in secret meetings between black sharecroppers and Jewish union and Party organizers in the Deep South, for example; or on the picket lines of industrial labor struggles in the North. In addition, Jewish and other white field secretaries and labor organizers, along with rank-and-file Communists, often paid in jail time or blood for their aid to black workers, when other liberal sympathizers paid mainly lip service. 66
But the broadest and brightest vision of a black-Jewish world, a white-black world, was found in these decades in the creative narratives of left-wing poetry, plays, and novels. Indeed, the great theme of the U.S. literary left in these decades was antiracism: Benjamin Appel s The Dark Stain (1943), John Sanford s The People from Heaven (1943), Henrietta Buckmaster s Deep River (1944), Lillian E. Smith s Strange Fruit (1944), and David Alman s The Hourglass (1947) constitute a very small sample. 67 Howard Fast would add Freedom Road (1944) to the list.
At a party at the home of Charles Duell, one of Fast s publishers, Howard spoke with Duell s wife, Jo Pringle-Smith, about his new project. Taken with Fast s idea, Jo told him that he must spend some time with her parents in their old plantation house in South Carolina. Her mother and father were truly delightful people, Jo said, but they are full of biases about class and race. And she sent Fast off saying, Don t tell them you re Jewish.
While living in the Pringle-Smith mansion for several days, Fast, surrounded by the trappings of the rich, listened to the stories Jo s parents told. He was shocked, he said, by the antiblack racism and antisemitism of such cultured people. But, now able to add genteel bias to the vulgar and violent forms he had earlier witnessed, Fast was again reinforced in his conviction that antiblack prejudice and antisemitism were cut from the same cloth. 68
It was no accident that in Freedom Road Gideon Jackson s first mentor, Francis Cardozo, is part Jewish and part black. Cardozo was not a protagonist drawn from Fast s imagination. He had been a free black man educated at the University of Glasco, who returned from the North to his native South Carolina in 1865 to organize schools for black children. And he was a major figure in Reconstruction politics. In Freedom Road , Fast has Cardozo trying, successfully, to educate Gideon about his political role and his obligation as an elected delegate to the constitutional convention in South Carolina, and then encouraging him to run for the state senate. Fast s Cardozo also says that the great problem upon which the future rests is black access to property-an opinion with which most modern historians agree. As one of Fast s black delegates at the convention put it, How about land? What good are schools and voting, if you ain t got the means to take out a crop. 69
Jackson, together with many more blacks who returned from the war, lives with his family on the abandoned land of his former master. He and his black compatriots, along with a handful of poor whites, determine to buy the old neglected plantation, and like some actual former slaves, they borrow money, pool resources, and purchase the property for their own. No non-fictional examples can be found in the Reconstruction South of Fast s freed blacks and poor whites cooperating in an interracial enterprise of any kind. Indeed, poor whites were among the more racist constituencies in the former Confederate states, as elsewhere. Freedom Road then is a creative imagining of what a postracial world might look like if successfully instituted.
But the novel ends darkly. The entire experiment in black self-determination, and in a much smaller way, black-white cooperation in day-to-day living and working, is wiped out by the firepower of an army of Ku Klux Klan nightriders in the 1870s. The ugly violence of this episode, which results in the deaths of all the noble protagonists, however, does not appear to mean that Fast was ready to give up entirely on force-especially if the use of force were not repressive, but a means to achieve higher ends, as in the American Revolution and the American Civil War. In an important segment of Freedom Road , Gideon argues about the need for violence with Brother Peter, a man of God who will not bear arms. Gideon says, I see men in bondage, and not God broke the bonds but men. I seen bad men and I seen indifferent men take up guns in a good cause, because good men had their way, and out of blood and the suffering there came something. 70
Nor was the conclusion of Freedom Road meant to induce only despair. Indeed, Gideon Jackson appears to be one of Fast s models for the socialist ideal of human perfectibility. At age thirty-six, Gideon, illiterate, is a tabula rasa. But as the socialist ideal requires, an ordinary man, indeed a damaged man, is transformed into a responsible, self-controlling, and even renunciative person. He will live, suffer, and die with and for his people and his class. Introduced to middle-class black delegates who had been freemen before the Civil War, Gideon Jackson is embarrassed by his ignorance. But Cardozo lends him a speller, a grammar book, and less credibly a copy of Shakespeare s Othello. The emphasis subtly shifts away from land as the only salvation for ex-slaves, to education as the only route to change. Gideon learns much and goes on to become a U.S. congressman. Some critics thought that this part of the story strained credulity, but sixteen blacks did serve in Congress in the era of Reconstruction, and like the vast majority of black officials in South Carolina, they were literate. 71
Although, or perhaps because, its denouement is failure, Freedom Road works as a protest novel ; and Fast makes a valuable contribution by bringing W. E. B. Du Bois s scholarship to a wider audience, one mostly fed on blatantly racist films and on history written by authors intent on showing that black suffrage was the greatest error of the Civil War era. A consideration of other popular works of fiction about Reconstruction reveals some of the conventional styles and notions that Fast was trying to destroy as part of what he called his one-man reformation of the historical novel. 72
Thomas Dixon Jr. s The Clansman (1905), for example, subtitled an Historical Romance, recounted with naked approval the rise of the Ku Klux Klan. The novel and the play on which it was based inspired D. W. Griffith s famous 1913 film, Birth of a Nation , which depicted the evils heaped upon the white South by Reconstruction. The Clansman , which Dixon said he wrote as a warning to Northerners to maintain racial segregation, because blacks-uncontrolled-ultimately turn savage, was popular for several generations. 73 In Fast s era other influential treatments of the Civil War and Reconstruction were found in Stark Young s So Red the Rose (1934) and Margaret Mitchell s Gone with the Wind (1936), each of which focused on the tragedy of ruined plantations and the South s wistful yearning for its gracious slave culture. Both historical novels were admired nationally; and Mitchell s classic, released as a major motion picture in 1939, eventually sold more than 30 million copies, making it one of the most popular books of all time. 74
Fast s Freedom Road , on the other hand, shows that negro incapacity was a tale whites liked to tell themselves. Black-dominated constitutional conventions produced modern documents including equal voting rights, desegregation of public facilities, compulsory education, and abolition of imprisonment for debt. Much, if not all, of this history had been erased as black gains were sacrificed on the altar of North-South reunification. Fast admirably reminded an America in which segregation was ubiquitous in the South, and widespread in the North, that there was a history of Reconstruction they weren t being taught in school. 75
But as literature, Freedom Road fails. Dashiell Hammett got it just right when he told playwright Lillian Hellman that Freedom Road is pretty much like [Fast s] other works with the exception of The Last Frontier -on the right side, but over-simplified to death. 76 Fast s depiction of life on the Carwell plantation is romanticism in full bloom. Gideon and his neighbors are so noble, so persistently high-minded, that they demand the reader s suspension of disbelief. Several reviewers retreated in the face of such over-simplification. The literary critic and public intellectual Diana Trilling, for example, wrote, Having written several times in praise of the historical novels of Howard Fast, I regret having to report, now, my deep distaste for his latest book, Freedom Road . . . even if all Mr. Fast s historical facts can be documented, the novel strikes me as profoundly untrue because it bears no resemblance to human life under any circumstances. I am quite certain that no group of people-black, white or mixed-could behave with the un-mitigated virtue of Mr. Fast s Negroes. And Orville Prescott at the New York Times worried that Freedom Road mark[ed] a dangerous turning point in a notable career . . . so much inferior to [Fast s] other work it must be judged either as a temporary lapse from creative fiction or as a definite departure from the realms of literature into those of partisan political pamphleteering. 77
Critics who made judgments such as Prescott s-and there were several who saw Freedom Road as little more than a democratic tract, or Fast as a novelist turned moralist -did not know that Fast had joined the CPUSA in 1943; and they were unlikely to know much about his antifascist activities, which were in any case not all that frequent in 1944. But Freedom Road was the first book Fast had completed while in the Communist Party, and several astute critics were aware of a change in direction in his writing, not for the better. 78
Howard Fast could, and did, ignore these reviewers because never in my life, he said, has a book of mine been accorded the avalanche of unrestrained praise that greeted Freedom Road. The novel won the prestigious Schomburg Award in Race Relations for 1944, and positive responses appeared in the New York Herald Tribune , the Boston Herald , the Chicago Defender , a leading black newspaper, and Newsweek , which praised Freedom Road extravagantly: No other novel about race relations carries the strength of . . . historical sting . . . and moving honesty of Freedom Road. Howard Fast has written a terrifying book, as timely as headlines describing our latter-day battle for freedom. 79
Again it appears that Fast s timing was good. The Second World War, characterized by the Allied Forces as a war against racism, was drawing to a successful conclusion, and black soldiers would be returning from the battlefields in 1945 reinvigorated in their quest for racial justice. Black labor leader A. Philip Randolph had initiated the militant March on Washington Movement in 1943; and sociologist Gunnar Myrdal s An American Dilemma: The Negro Problem and Modern Democracy appeared in 1944 at nearly the same moment as Freedom Road. Fast s new book eventually sold many millions of copies and was translated into more than eighty languages.
Freedom Road had its critics in the mainstream media. But it also had severe critics on the extreme left. When Howard Fast volunteered a completed and bound prepublication edition of Freedom Road to his section organizer as a gesture of pride in his accomplishment and a desire for approval from his Party representative, he stepped into what became his first, but not last, wrestling match with the Red tar baby.
The Party representative asked for six more copies to distribute to members of the Cultural Section. Although some of the very few writers still in the Party in 1943-44 submitted manuscripts to Communist leaders, the CPUSA rarely required such an act. The Party had other instruments of control, a dressing-down for example, or charges of deviant opinion or behavior, which could lead to expulsion; but these depended on the cooperation of the writer. An author feeling put-upon could, after all, resign from the Party, as many did. Novelist and screenwriter Budd Schulberg, for one, left because the Party criticized his work as decadent and tried to make him rewrite his first book What Makes Sammy Run? (1939) into a proletarian novel that would satisfy the reigning cultural czars, John Howard Lawson and V. J. Jerome. The African American author Richard Wright, who was told repeatedly in response to his probing questions, Comrade, you don t understand, and more ominously by a Party leader frustrated by the writer s independence, The Soviet Union has had to shoot a lot of intellectuals, was leaving the Party just as Fast was joining. 80
It was determined that Freedom Road presented problems . . . difficult problems and that the Party might have to take an action against Fast for his errors, especially on the question of self-determination for blacks. On this issue, Fast s timing was bad. Communist Party policy toward the Negro was in flux. In 1928, the Comintern, following Stalin s model of dealing with the diverse ethnic and language groups in the USSR , had adopted a policy calling for a separate black nation in sections of the American South heavily populated by African Americans. While the policy focused attention on what was by far the worst social problem in the United States, it was completely out of touch with American realities and with most blacks themselves, who wanted most of all an end to poverty and discrimination.
In the mid-1930s, during the period of the Popular Front, the policy of black self-determination was dropped, only to be adopted again after the Nazi-Soviet pact of 1939 as a way of rallying blacks in opposition to entering the imperialist war. When Germany attacked Russia in 1941, however, the program for self-determination was no longer seriously advanced. The war was now perceived by the CPUSA as a correct battle against racism as well as fascism, and after 1943, the policy of self-determination was virtually abandoned.
Independent of Moscow, a new American Communist policy of integration was announced. In January 1944 General-Secretary Earl Browder claimed that blacks had by now exercised their self-determination by choosing to integrate. This, he said, proved that racial justice was achievable even in capitalist America. Now here came Fast with his new novel not only depicting an example of black self-determination in South Carolina, but also showing that the experiment ended in failure because the ruling classes would never tolerate its success.
It looked to some Party leaders as if Fast might be giving up on the reformability of the United States in its current stage of socioeconomic development just as the CPUSA was exploring the possibility of significant social progress within capitalist America. In fact, although it would not last, the American Communist Party was soon to dissolve itself to become the Communist Political Association ( CPA ), a kind of left-wing lobby rather than a party competing for votes in the political arena. In the meantime, only months after joining the CPUSA , Fast stood accused of deviancy by Party leaders.
Ironically, the FBI seconded the Party s opinion that Fast had prematurely lost faith in the United States. A memo in Fast s file states that his main aim in writing is to use American history to denounce America. The Bureau referred to the warped world of Howard Fast, considering him a writer haunted by hatred for his country, a hatred out of which he wrote his books. 81 But Fast s quarrel with his society and his inclination to point up important problems through the vehicle of popular literature came as much or even more from his identity with American ideals as from his alienation or any hatred. It is clear in Conceived in Liberty, The Unvanquished , and Citizen Tom Paine that Fast loved his country. Fast certainly hated slavery, however; and in Freedom Road there is a hint of despair. But, unlike what the FBI and the Party thought, he had not yet given up, not fully anyway, on the American promise.
Deviancy, however, wasn t Fast s only crime according to the CPUSA . Although the Party failed to question Fast s use of black dialect, the cultural commissars did object to his use of the word nigger throughout Freedom Road at a time when the American Communist Party was on a campaign (more like a witch hunt) against white chauvinism. The search for racial prejudice within the Party began in earnest shortly after Russia was attacked in 1941. The CPUSA , which now devoted most of its time and energy to the war effort, virtually dropped the cause of racial justice. Perhaps to hide the fact that the strength of its new commitment to the defense of the Soviet Union was greater than its commitment to equality for black Americans, or perhaps out of guilt, the Party went on the warpath against what it saw as racism in its own ranks. Members were apparently expelled from the Party for using expressions such as black sheep or white wash. 82
The Party seemed to be imitating the Soviet technique of public-shame trials, which the American CP had employed and then abandoned in the 1930s. The charges then were mostly absurd, as were the charges against Fast and Freedom Road. Fast tried to argue that the word nigger was used not only by whites, but by blacks themselves. For this contention he was accused of engaging in bourgeois premises and missing the whole point of socialist realism, which was to use art in service of the proletariat. In itself, Fast wrote later, this kind of thinking constituted grounds for expulsion from the Party. 83
But all was not lost. The section organizer gave the advance copies of the book to certain powerful and reasonable friends who were high in the Party apparatus. Fast, though mystified, hoped an exception might be made. And it was. Now that the Party believed it had disciplined its novitiate, Freedom Road was reviewed well in the CPUSA press. I had crawled through the first barrier, Fast confessed. 84
He was angry, Fast said later, but did not show it. He would not let himself be expelled from the party of his idols William Foster and Elizabeth Gurley Flynn, the party that had created the Abraham Lincoln Brigade, had organized the resistance in France, and fought the Nazis to the death. Instead, he promised to work on his problem in order, finally, to see the error of his ways. 85
He had watched many other writers join the Communist Party and then leave it in bitterness and disillusionment, Fast said more than a decade later; I had witnessed their affection for the Party turn into hatred. Yet I was able to tell myself that . . . was the past-and that I must make my own decision out of the present. 86 When Fast joined the Party he was determined not to become its instrument. Instead, he aimed to find within the CP camaraderie, high status, and fame, and believed that he and the Party together would become conductors on the locomotive of history, riding inexorably toward a future in which people would be free and equal.
Fast did not, however, see that those elements in his own personality which attracted him to the Party in the first place could lead him over the long haul to become its tool: his need to be part of an outstanding group; his penchant for oversimplification; his tendency to commit himself too quickly and completely; his energetic drive to achieve a great deal in a short time-as in, for example, his publicly announced egotistical promise to accomplish a one-man reformation of the historical novel ; his emotionalism; and his inclination, perhaps rooted in his lack of a formal education, to be influenced by the subtleties and sophistries of Marxist theorists. 87

The Life of the Party
After less than a year in the Party, Fast had encapsulated himself in a new world that would become increasingly difficult to leave without disruptive psychological consequences. As time went on, he would continue to obey the Party line, although his own instincts sometimes said otherwise. In yielding to Communist political necessity, Fast also would give up part of his American idealism, including the defense of civil liberties, and he would drop his idea of an exceptionalist American socialism in favor of a Soviet-type revolutionary model.
By admitting to the error of his ways as a writer, Fast was able to get Freedom Road past the CP s gatekeepers -narrowly. Others in the Party were more enthusiastic about the book, and not only because it finally got the Cultural Section s reluctant imprimatur. Even Dashiell Hammett, who hadn t liked Freedom Road , told Lillian Hellman that Fast s sort of stuff does have a place. . . . I know at least a couple of readers whose . . . eyes were opened by the book, and who at least think they d like to know more about what actually went on down there in the old South. 1
Albert Maltz wrote Fast that he was astonished to see the unstinted praise for Freedom Road in such mainstream magazines as Newsweek and the Saturday Review. In the left-wing, of course, Maltz went on, you are being worshipped for it. 2 In the mid-1940s, admiration for Fast continued in both worlds-the mainstream and the CPUSA ; but being worshipped kept Fast firmly planted in the life of the Party.
His writings circulated widely, especially among young adults. Between 1942 and 1944, textbook publishers reprinted excerpts of Fast s work in editions for high-school courses in literature and history. And in October 1944, Fast received an award for a series of six inspirational stories on wartime heroism written for the monthly Young America. 3 Over the next two years he had more than two dozen articles published in popular journals reminding Americans of their heritage, urging patriotic feeling and action, and promoting racial tolerance. Fast s genuine concern for, and activism in the cause of, civil rights, manifest even during WWII when the CP had put racial justice on a back burner, continued unabated throughout his life. 4
At the same time, Fast paid tribute to the Soviet Union, reminding readers that it was together [as] allies that America and Russia preserved civilization. 5 Fast s first appearance in an openly left-wing journal, New Masses , was in November 1943, not long after he had joined the CPUSA ; and he continued a close relationship with Communist causes thereafter, without either professing or denying Party membership. In November 1943 as well, Fast gave the first of many speeches he would deliver to Communist-affiliated organizations and at Communist-arranged functions.
Still, because Fast s rhetoric continued to be filled with words like democracy, liberty, and justice, and because he was contributing to magazines of every persuasion including the Christian Register, Harper s Bazaar, Woman s Day , and Mademoiselle , it wasn t yet clear to the general reader how deep a commitment Fast had made to the Party and the Soviet Union, or how in Freedom Road , for example, he had distanced himself, even if only slightly, from the hope that America was still the promised land.
One thing that close readers may have noticed, however, was Fast s changed relationship to Jewishness, which shifted sharply after he joined the CPUSA . In February 1943, less than three years after writing his well-received Jewish history, Romance of a People , and several months before his becoming a Communist officially, Fast had reviewed Memoirs of My People , an anthology of writing by Jews of a dozen different nationalities. He wrote that Jews are curiously of a piece. . . . People who were always a little ahead of the world, so far as civilization goes. 6
Murray Gitlin, managing editor of New Currents and general secretary of the committee of Jewish Writers and Artists, impressed by Fast s apparent Jewish bona fides, asked Howard to add his prestigious name to the masthead of Einikeit , a biweekly Yiddish newspaper designed to interpret Jewish life in a progressive militant way to many thousands of American Jews who do not belong to Jewish organizations, who do not read the Jewish press, yet who want to get closer to Jewish life. 7
But in 1944, several months after joining the American Communist Party, Fast contributed an essay for a symposium in Contemporary Jewish Record , the forerunner of Commentary magazine, responding to the question of how being Jewish affected his work. With a tone very different from his earlier work about Jews, Fast now wrote as if his Jewish identity were an obstacle to overcome rather than an inheritance to be cherished. If I understand a Jewish heritage to be cultural in value and historical in content, then . . . my work bears no relationship to it. . . . It seems to me that too many Jews fall into a sort of soul-sickness, whereby they become the center of a universe-a dark universe, where forces are pro-Jewish or anti-Jewish, where Jews are hated or persecuted or tolerated or loved-and so on ad infinitum. 8
Fast wrote these words at the same time Muriel Rukeyser, the Jewish American pro-Communist poet, was writing one of her most well-known poems, Letter to the Front, the seventh sequence of which begins, To be a Jew in the twentieth century/is to be offered a gift. If you refuse/Wishing to be invisible, you choose/Death of the spirit, the stone insanity. 9 In contradistinction to Rukeyser, and in an ironic, obverse echoing of Shylock in The Merchant of Venice , Fast wrote, For me, a Jew is a man. He is persecuted; so are other minorities. He is libeled; so are others. There is discrimination against him; is there none against the Negroes? He has been murdered, tortured, driven across the face of the earth; but isn t that the fate of millions who are not Jewish? And like his soon-to-be friend Jean-Paul Sartre, Fast defined Jews as people who identify as such, primarily because of antisemitism, and thought that in the end Jews make antisemitism worse by withdrawing behind self-erected walls, thereby intensifying their status as the other.
As anti-Semitism went to work upon me, as it does upon all Jews, Fast wrote, he, presumably unlike most other Jews, was able to see the machine objectively. I could not, nor did I desire to, go groping back into a Jewish past. . . . For me, that past did not exist-and as I found it, through reading or hearsay, it held nothing attractive, nothing that I wanted. Not quite as pithy or chilling as Karl Marx s infamous conclusion that the emancipation of the Jews is the emancipation of mankind from Judaism, but perhaps influenced by it, Fast s disdainful pronouncement could not have been more different from what he had said before joining the Communist Party. 10
Another change in Fast after he joined the CP was his denial of the absolute right of free speech. In his general attempt to recast his past in his 1990 memoir Being Red , Fast claims that he had always agreed with the martyred leader of the abortive German socialist revolution of 1918, Rosa Luxemburg, who said freedom is only freedom for the man who disagrees with you. 11 Fast s rhetoric and behavior as a Communist, however, utterly belies his assertion.
Near the end of 1943, New Masses published a discussion between Alexander Meiklejohn, the dean of civil libertarians, and Earl Browder, general secretary of the American Communist Party, on Free Speech for Fascists? Browder, turning Meiklejohn on his head, wrote, We demand the suppression of American fascists! We fight for complete, merciless, and systematic destruction of fascism in all its aspects, everywhere. 12
New Masses sent the exchange to a number of leading Americans and asked the following questions: 1) Do you believe that individuals or organizations that disseminate fascist propaganda and incite hatred of Negroes, Jews, and other minority groups should be accorded freedom of speech, press, and assemblage? 2) What measures if any should be taken against such individuals or organizations? Leaving aside the failure of New Masses to distinguish between disseminating and inciting, here is Howard Fast s response:
In answer to question one, my answer is flatly-no. Fascists have no right to free speech. Fast thought that Voltaire s epigram, I do not agree with what he says, but I will defend to the death his right to say it, was arrant nonsense. Are we to follow Voltaire s example to its logical extreme and defend to the death Adolf Hitler s right to promulgate his vicious race theories? or the right of all other fascists, native or foreign, to mouth their lies, their attacks upon democracy? Is it inherent in democracy that it must, for the sake of a vague and mystical ideal [of free speech], give its enemies a legal opportunity to destroy it? 13
Not only was this exactly the same line of argument used by the anti-Communist McCarthyites beginning in 1950, when Fast was imprisoned for three months for refusing to name names, but it ran directly against the philosophy of Fast s hero, Thomas Paine, who was as ready as anyone to test the limits of free speech. Civil liberties issues were not a primary concern of even the most seemingly sensitive artists and writers on the extreme left, including the usually gentle Albert Maltz. In another New Masses symposium, the magazine posed the question: Should Ezra Pound Be Shot? for broadcasting fascist propaganda from Rome during wartime. None of the five writers surveyed, including pro-Communist Arthur Miller, said no. Indeed, Maltz went so far as to argue that because he is a poet . . . he should be hanged . . . twice-for treason as a citizen, and for his poet s betrayal of all that is decent in civilization. 14 Fascists were not the only group that ought to be silenced. As enemies, Trotskyists, too, according to the Communists were to be gagged and imprisoned, and worse if possible: Trotsky himself had been fatally attacked at his desk in Mexico City in 1940 by a Stalinist henchman using an ice axe. 15
As part of the Alien Registration Act of 1940, the Smith Act had made it a crime for anyone to knowingly or willfully advocate or teach the duty, necessity, desirability or propriety of overthrowing or destroying any government in the United States by force or violence. The very first enforcement of this law occurred in 1941 against the Socialist Workers Party ( SWP ), a Trotskyist group that had adopted a Declaration of Principles explicitly advocating the overthrow of capitalism by force and violence if necessary. 16
After the passage of the Smith Act, the SWP suspended its declaration. But the U.S. government argued that the change was cosmetic and that the SWP was still a threat, especially in Minnesota, where the group was tied to labor activists in the Teamsters Union; but as the radical journalist I. F. Stone put it correctly, the Trotskyists could hardly have mustered sufficient force to seize the dog pound in Minneapolis, let alone overthrow the U.S. government. 17 The prosecution of the SWP went ahead nevertheless, and was enthusiastically supported by the CPUSA , which aided the Justice Department in its successful effort. 18
The actions of the CP would come back to haunt it as early as 1946, when HUAC began a series of sweeping investigatory hearings aimed at exposing and intimidating alleged Communists. But in 1948, when Communist Party leaders were prosecuted under the same Smith Act whose use they had encouraged against the Trotskyists, the Party, in a blatantly cynical turnaround, made civil liberties into an issue of paramount importance. One of the most outspoken on this question was Howard Fast.
Actually Fast s shift toward the defense of civil liberties began even earlier, when he discovered, about six months after the publication of his January 1944 essay promoting the gagging of fascists, that he was being tailed by the FBI , and that his mail was being monitored. As a result of the information gathered by the FBI , Fast was fired on June 24, 1944, from a job he had taken in April as an Expert Consultant for the U.S. Army Signal Corps, because his services were no longer required. On June 25th, Walter Winchell announced on his widely followed radio broadcast that someone was tapping the phone of Howard Fast. 19 On the 26th, Fast in a great rage, complained to the FBI . A Bureau memorandum followed, which stated that if Fast recontacts [us] and requests . . . an investigation, tell him that the attorney general will be consulted for his advice and decision. Clearly trying to avoid publicly tangling with either Fast or Winchell, the FBI reported on June 27 that although Fast had been working for the U.S. Army as a consultant, he was really a civilian employee, and therefore his case was being closed. 20
This official decision doesn t seem to have mattered much. The tap on Fast s phone was not turned off; reports on his activities continued to be inserted into his file. In June 1945, less than a year after his case was closed, it was reopened because the subject is active in Communist matters. This much at least was certainly true: in the summer of 1944, Fast helped other members of the Cultural Section of the Communist Political Association, which in May had replaced the CPUSA , to organize the Committee of the Arts and Sciences for the Re-election of FDR ; as a direct service to the Party, Fast wrote Tito and His People , a forty-page propaganda booklet glamorizing the life and politics of the Yugoslavian partisan; and he wrote short articles for the Independent , an election-year journal, claiming nonpartisanship, but actually produced under Communist auspices, strongly endorsing FDR . 21
He also spoke often to American Youth for Democracy, a Communist front organization, and was in close and constant contact with Alexander Trachtenberg, part owner and operator of International Publishers, which specialized in Marxist-Leninist books and pamphlets. He had in addition become friendly with other known Communists, including Samuel Sillen, a major correspondent and critic for the Daily Worker , and William Patterson, the vice president of the Communist Party s New York district eight. 22
Although Fast continued to publish a handful of articles in popular magazines, especially Coronet , the vast majority of his dozens of pieces between 1944 and 1945 appeared in left-wing journals, including New Masses, Scope , and PM . These articles revealed Fast s increasing conviction that literature and life are so inextricably intertwined that the writer must produce his art in relation to political and social ideology. Fast did not mean merely that no author writes in a value-free zone and that no human life or relationship is untouched by the political and socioeconomic structure of the community in which it resides. Fast meant, and would continue to argue for the next twelve years, that the strength of American literature lay in its clear and direct commitment to the working class. In his essay The New American Scholar (February 1945), Fast urged researchers and writers to observe their social duties, in effect counseling authors to use their art as a weapon in defense of labor and true democracy. 23
By the end of 1945, Fast was spelling out even more explicitly his narrowing position on the relationship between art and politics. If the approach of a writer-that is, a novelist-is anything but dialectic, his work will be completely stagnant. The American writer, Fast argued, alluding indirectly to Hemingway, Steinbeck, and Dos Passos, sees the world through a romanticized dialectic, while the Soviet writer sees it through the realistic logic of dialectical materialism. The Russian, therefore, is armed far better than we are with tools for understanding society. The Soviet writer, Fast claimed, would see a strike, for example, as an effort on the part of labor to advance the cause of mankind. In the United States, this issue, Fast wrote, would be subject to a furious and interminable debate; but any interpretation of the labor struggle different from the Soviet s, he insisted, would be . . . falsehood.

  • Accueil Accueil
  • Univers Univers
  • Ebooks Ebooks
  • Livres audio Livres audio
  • Presse Presse
  • BD BD
  • Documents Documents